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Mai aşteptăm o Alba-kilia! 
Poporul românesc al Ardealului s'a adu

nat iarăşi în 27 Februarie a. c , în cetatea sim
bolică a tuturor idealurilor noastre naţionale, 
pentru a prăznui împlinirea unui an dela 
promulgarea nouei Constituţii şi a consfinţi a-
ceastă piatră de temelie a noului regim de 
viaţă în care a întrat ţara. Piaţa „Minai Vitea
zul* din cetatea Unirii s'a umplut din nou cu 
delegaţii celor 23 de judeţe ardelene. Un înalt 
slujbaş dela căile ferate spunea, că numai cu 
trenurile speciale au sosit la Alba-Iulia 16 000 
ţărani, la cari s'a adaus numărul celor din îm
prejurimi, veniji pe jos şi cu trăsura. Cei doi 
mitropoiiţi români ai Ardealului pot avea mul
ţumirea sufletească, văzând că glasul lor de 
chemare este încă ascultat aşa cum se cuvine. 

Cuvântările cu miez au fost ascultate cu 
evlavie, sorbite şi aplaudate cu însufleţire. Po
porul nostru, sobru şi cuviincios, a dat un nou 
examen de maturitate politică, prin felul cum 
a ştiut să se înfăţişeze la această adunare. în
crederea în dreptatea sa şi într'un viitor mai 
bun al Ţârii se înfrăţia cu dragostea faţă 
de Rege, ce se manifesta tumultos la fiecare 
pronunţare a numelui Suveranului. Deasupra 
păcatelor şi a stricăciunii celor 20 de ani de 
politicianism, sufletul neamului a rămas curat 
şi optimist, ca o dovadă a vitalităţii lui. 

Dar tâlcul marelui număr de participanţi 
şi de astădată la Alba Iulia trebue să 1 căutăm 
în ecoul, pe care chemarea celor 2 mitropoiiţi 
1-a deşteptat in adâncul nesondat al messelor 
româneşti şi pe care l-am văzut concretizat în 
următoarea inscripţie, purtată de mulţime: „Â-
vem un Dumnezeu. Suntem fiii aceluiaşi neam. 
Dorim o singură biserică". Svonul că la Alba-
Iulia se va face reunirea celor 2 biserici ro
mâne din Ardeal circula pretutindenea. Se pre
cizau chiar şi amănuntele. Aşa se spunea, că 
uniţii, ne având acum papă, vor rupe cu Roma 

şi se vor întoarce la Biserica Ortodoxă. Ba, 
unii mai îndrăzneţi afirmau, că mitropolitul Bla
jului va fi proclamat, ca preţ al împăcării, 
patriarh în locul I. P. S. Miron, care nu s'ar 
mai întoarce la locul său. Totul ar fi pregătit 
prin Decret-regal, şi marea surpriză a reunirii 
celor 2 biserici române se va proclama solemn 
la Alba-Iulia. Amintim aceste svonuri drept do
vadă, că în sufletul poporului rana desbinării 
bisericeşti se cere închisă; şi nici un alt prilej 
nu se oferea mai potrivtt de 20 ani încoace 
decât chemarea celor 2 mitropoiiţi Ia Alba-Iulia. 

S'o spunem deschis, că cercurile bisericeşti, 
deşi vor fi auzit aceste svonuri, răsărite din 
judecata sănătoasă a poporului, nu li-au dat 
însemnătatea cuvenită. Mulţimea dela Alba-Iulia 
s'a resfirat fără de a duce de acolo nici cea 
mai slabă rază de nădejde, că şi acest vis ne
împlinit a pornit pe calea realizării. Acesta e 
deficitul, ca să nu-i zicem desiluzia zilei. 

De care parte e vina? Cineva care s'a 
grăbit să comunice episcopului unit dela Lugoj 
combinaţia cu mitropolitul Blajului ca patriarh 
ortodox, a iost răcorit numaidecât cu răsp n-
sul: Nu primeşte! Deci gândul la bucuria zuei 
n'a încolţit în toate inimile româneşti. Nu Ha-
ţionăm la fel nici chiar în chestiunile m ri. 
Rămâne ca neamul, cu judecata lui sănătoaaă, 
chiar copilărească, — şi tocmai de aceea ssn-
ceră şi adevărată, — să ţeasă mai depairte 
firul aşteptărilor, cu gândul la o nouă Alba-Iulia. 

Cele 2 biserici româneşti din Ardea/ s'au 
pus în slujba renaşterii naţionale. Alba-Iulia 
din 27 Februarie a fost o mare spovedanie, 
însoţită de o deslegare de păcatele celor 20 
ani. Poporul a plecat cu conştiinţa, că mitro-
politii l-au deslegat de toate relele trecutului 
şi i-au dat convingerea că a început o viată 
nouă, de cinste şi muncă. Totuşi ierarhii celor 
2 biserici nu pot avea conştiinţa împăcată că 



au făcut totul pentru a asigura regimul de a-
devăraiă renaştere naţională. Bisericile naţio
nale nu-şi vor fi dat toată contribuţia lor la 
noua temelie a ţării, pânăce nu vor fi resta
bilit şi unitatea de credinţă a neamului. Fără 
dânsa unitatea sufletească, izvorul oricărei re
naşteri, este cu neputinţă. 

Nu suntem de părerea că reunirea celor 
două biserici s'ar putea face numai printr'un 
sinod, cu argumente dogmatice, cu învinşi şi 
învingători. Singură iubirea pentru fiinţa, vii
torul şi veşnicia neamului, în faţa căreia orice 
jertfă e cu putinţă, ne va arăta calea. Când 
se va trata marea chestiune a reunirii biseri
cilor româneşti, ierarhii actuali, cari pot fi pri
zonierii unui trecut, strein de interesele nea
mului, vor trebui să se prezinte cu demisia în 
alb la masa noului jurământ, cunoscând mai 
dinainte că unirea cu fraţii dinlăuntru stă mai 
presus decât cu cei dinafară. Glasul sângelui 
e mai puternic decât legătura cea din afară. 
Să aşteptăm, oare, clipa supremă a primejdiei 
din afară, pentru a făuri unitatea de granit a 
sufletului românesc? Atunci nu e o parodie să 
mai vorbim despre renaştere fără renăscuţi? 

Ceice s'au dus la Alba-Iulia în 27 Febru
arie a. c în adevărat pelerinaj, nu au plecat 
de acolo fără de a înălţa către cer următoarea 
rugăciune: „Doamne, care în cetatea Albei-
Iulii ne-ai trecut neamul prin botezul sângelui 
lui Horea şi Cloşca, precum şi prin umilinţa 
lui Avram Iancu, spre a ne da apoi moştenire 
pământul Ardealului la 1 Decembrie 1918; care 

Concepfia mesianică la Evreii din 
timpul lui Hristos şi la cei de astăzi 

De Mihail Wieder 

Evrei) aşteaptă un Mesia şi l-au aşteptat încă 
de acum două mii de ani. O nuanţă clară şl o pre-
ciziune despre modul venirii şi însuşirile lui Mesia, 
Evrei nu au. Versetele profetice despre Mesia, primesc 
diferite lămuriri şi explicaţiuni mistice. Flecare „Tana" 
sau „Emora" are părerea Iul proprie (vezi tratatul 
Sanhedrin, cap. Chelec). In general, Evreii cred, că 
pasagiile profetice nu ne pot preciza amănunte des
luşite, pentru că ele pot fi interpretate îo Înţelesuri 
multiple. Părerea aceasta merge aşa de departe, încât 
Hilel îndrăzneşte să declare: Evreii nu mai au Mesia; 
l-au mâncat în zilele lui „Hiskla". Şi totuşi crede 
Hilel, că un Mesia trebue să vie; în caz contrar ar fi 
fost exclus din colegiul redacţional talmudic. Căci 
credinţa în Mesia este socotită ca cea mal de seamă 
dogmă a religiei evreeşti. .El crede în Mes'a d'n punct 
de vedere al tradiţiei, însă pune nuţină bază pe Sf. 
Scriptură, pentru că toate versetele, cari zugrăves: 
mărirea Iul Izrail în vremea lui Mesia, au fost Împli
nite în timpul regelui H'schia; iar dacă aceasta nu s'a 
întâmplat în Întregul sens al Scripturii, e din vina 

prin încoronarea celui dintâi Rege al Româ
niei mari ai pecetluit la Alba-Iulia unitatea ţării 
intregUe, iar acum decurând, slobozindu-ne din 
primejdiile celor 20 ani de încercare, ne-ai a-
jutat să facem nou legământ de viată în faţa 
Ta, în Alba lulia solidarităţii naţionale, adă a-
supra României întregite şi suflarea adevăratei 
renaşteri, prin reunirea tuturor Românilor în 
aceeaşi credinţă strămoşească în Tine. Fă-ne 
vrednici, Doamne, 3ă f»m martori şi ai acestei 
apoteoze a istoriei neamului nostru de mucenici. 
Amin." 

(A.) 

* .Numai semnul lui Iona" 
— Meditaţie — 

de Pr. Gh. Perva 
Capernaum, era „oraşul său"; cetatea adoptivă 

a Mântuitorului. Aceea, unde a săvârşit cele mai multe 
minuni şi despre care, lotuşi a trebuit să zică: „Până 
la iad te vsi pogorî". Fiindcă aici, par'că erau mai 
însetaţi oamenii după minuni. 

Intr'o zi, în una din casele Capernaumuiui, I-se 
lasă înainte, prin acoperişul casei, un slăbănog căruia 
îi zise: «Iartă-se ţie păcatele". 

Ce dar bogat erau cuvintele acestea pentru slă
bănog ! Ele însemnau: „Fie sufletul tău vindecat. Su
fletul care ţi-a îmbolnăvit şi trupul". 

Pentru mulţimea curioasă, însă, ce desamăgire! 
Să fii înghesuit în hal ca acela, să se spargă chiar 
o casă, şi să nu se întâmple, să nu vezi aproape nimic! 

Dar pentru cărturari ce scandal! 
Şi, Domnul Hristos a trebuit să Ie faca voia. 

Să-1 scoale de pe pat. Să le arate puterea. Sâ le ui-

noastră. „Păcatele au căuzat-o". (Vezi Ikarlm din Rabi 
Iosif Albo P. 1, şi a 5-a). 

E adevărat că părerea lui Hilel, în domeniul me
sianic, e unică şi originală şi e privită de ceilalţi cu 
oarecare rezervă. Credinţa comună la Evrei, este, că 
Mesia n-a venit încă, n-a apărut sub nici o formă. In
să dacă Hilel face excepţie cu supusele lui, Rabi Io
sif Halevi, prin încercarea de a-1 apăra, a exprimat o 
regulă generală adevărată, că, pentru Evrei, Sf. Scrip
tură nu poate fi socotită, în domeniul mesianic, ca 
arbitru hotăritor. Pasagele în sensul acesta sunt prea 
enigmatice, învăluite de a pătrunde sensul lor adevă
rat. Baza mesianică la Evrei este tradiţia. Aceasta 
spune, că Mesia trebue să vină şi are să vie. Evreii 
o cred asta, doar asta este mângăerea cardinală şi 
chezăşia existenţei lor. Şi acest subiect principal îm
bracă fel de fel de forme, este o necesitate psicho-
logică. Figura aceasta strălucitoare trebue văzută mă
car în fantezie, trebue să fie cunoscută de acum. Cum 
este El ? ce figură are ? ce fel de însuşiri posedă ? 
In aceasta privinţă vine în ajutor, când Scriptura, când 
legendele; tradiţiile se împletesc în profeţiile scrise. 
Talmudiştil se întrec, fiecare în felul lui, în meşteşu
gul de comentator, fiecare himeră, fantazie, vorbă bă
trână pierdută între popor, devine agăţată, încâlcită 
în Biblie. Aşa, că valoarea acestei speranţe devine 



mească o:hit. Aceasta îi mâhnea: „Dacă nu vedeţi 
semne şi minuni, nu credeţi* (loan, IV, 48). „Neam 
viciean şi preacurvar cere semn, dar semn nu i se 
va da" (Mat. XII, 39). 

Intf'adevâr. ce credinţă, ce sprijinire şi lăsare 
în voia Tatălui e aceea, care, spre a fi trează şi 
vie, are lipsi de călcarea legilor firii lăsate de Dum
nezeu. Ce credinţă e aceea, care are lipsă sa fie tur
burată de ceva supraomenesc, aşa cum, spre a fi 
bună apa iacului Bîtfzda, trebuia turburată de un 
îngar! 

Slăbănogul vindecat fn Capernaum, leproşi', or
bii şi ceialaiţi vindecaţi, cine ştie, dacă până la sfâr
şitul vieţii lor, nu vor fi fost cuprinşi de alte nepu-
tinţl şi boale! Chiar Lazar, pentru care Domnul Hris-
tos a certat moartea trupească, a trebuit mai târziu 
să moară. Uşurările trupeşti, pe cari le dâdea Mân
tuitorul pentru credinţă ori ca să facă placul mulţi
milor, erau numai pentru viaţa pământească ; un fel 
da păsuiri. Fiindcă păsuire şi trecere e însăşi viaţa 
pământească. De aceea, mai bucuros ar fi dat şi dâ
dea chiar, uşurările sufleteşti, sănătatea sufletului, 
aceea cu care poţi trece şi dincolo în veşnicie. 

Şi, oare, puţin lucru e să fii curat înaintea lui 
Dumnezeu? Pacea în suflet, în conştiinţă! Acestea 
si nu facă cât sănătatea trupului ? Să n'albă valoare 
decât dacă sunt însoţite de semn" ? 

Purtătorii slăbănogului din Capernaum, au venit 
pentru vindecarea trupească. Iisus a dat-o întâiu pe 
cea sufiească. (Aceasta nu l-au ecrut-o în decursul 
vieţii Lui decât vreo doi, trei). Prin aceasta, vrea să 
ne arate, că, chiar dacă cerem Iui Dumnezeu una şi 
primim alta, ori chiar nimic, să nu slăbească credinţa 
noastră. 

„Ce staţi uitându vă la c e r ? " , ziceau odinioară 
nişte îngeri către sfinţii Aposloli. Cuvintele acestea, 
n'au fost spusa spre a descuraja pe cineva. Sfinţii 
Apostoli, cari de pe atunci, n'aveau să-1 mai vadă pe 
Mântuitorul, n'au luat din ele decât cur-j şi supunere 

întărită şi de Sf. scriptură însă aceasta trebue să se 
acomedeze, să se potrivească legendelor cunoscute 
şl răspândite. 

Talmudiştii au dat năvală asupra Sf. Scripturi ! 
II vedem în diferite locuri sucind şi răstornând Cu
vântul lui Dumnezeu, fie asta din greşeală sau fără 
greşeală, cu intenţie sau fără intenţie — indiferent 
cum, şi în ce fel. II vedem, însă, tulburând apa cea 
limpede, Dumnezeească... Unii par'că se îndreaptă către 
drumul drept, dlbăind în versetele Mesianice din Isala 
53, înfăţişând, potrivit acestor pasage, pe Mesia ca o 
persoane chinuită, suferindă: „Mesia şade la poarta 
Romei,îşi leagă şi desleagă rănile" (Talmud). Aci par'că 
îl văd pe talmudist apropiându-se de adevăr, din păcate 
însă se opreşte aci, se mulţumeşte cu o vorba goală, 
profetlsează şi nu ştie ce profetisează.,. Pe linia aceasta 
îl întâlnim şi pe cabalistul cu o combinaţie însă mal 
Interesantă. După el, vor fi doi Mesia : Unul fiul lui 
Iosif, care se va război cu Gig-Imagog, va cădea ţi 
muri în luptă, când va apărea Mesia Fiul lui David în 
strălucirea şi izbândă, stăpânind aşa până în veacuri. 
Cred, că aceasta Invenţie comică este o încercare 
fo-ţată pentru a ieşi din contrazicerea biblică, în care 
Mesia e înfăţişat în două stări extremiste : îotr'un loc, 
înjosit şl batj ocărit, alt Ioc mărit şl slăvit... Credinţa 
aceasta aparţine misticilor. 

faţă de Stăpânul lor. Tot aşa, dacă le pomenesc în 
legătură cu vindecarea cerească a unui trup slăbăno-
git, le pomenesc nu spre descurajare, ci spre avânt. 

Uitaţt-vă spre cer, căutaţi în spre el, căci acolo 
e toată nădejdea omului. 

Dacă, ins?, nu vă răspund îngeri, dacă nu ve
deţi nici măcar scara pe care a vâzut-o lacov, dacă 
nu vedeţi nimic, dacă nu pricepeţi încă nimic, nu vă 
întoarceţi plângând. 

Mai ales în acest timp al marelui post, orânduit 
pentru reculegere sufletească, ni-se cuvine să ne îm
bărbătăm unii pe alţii a ş a : Rugaţi-vă, cereţi-le şi le 
nădăjduiţi toate. Odată cu cele veşnice şi pe. cele tre
cătoare. Insă, lăsaţi-L pe Dumnezeu să hotărască. 

„Să ne închinăm la aşternutul 
picioarelor lui" 

(Ps. 131 l7) 
— Meditaţie — 

de Pr. Gh. Perva 
In mijlocul sfântului post al învierii Domnului, 

sfânta Biserică vorbeşte cu multă evlavie, în genun
chi, cum am zice, despre lucrul acela material, care 
a fost cel mai aproapa martor al sfârşitului Lui: des
pre Cruce. 

Noi o numim sfântă. Unii, cari se ţin şi ei de 
împlinitori ai voiei Mântuitorului, se cred îndreptăţiţi 
a lua în râs această cucernicie a noastră. Merită dis
preţul nostru aceştia, şi numai pentru faptul, că ne 
aseamănă cu idololatrli da odinioară. 

Creştinii ortodocşi îşi cunosc învăţătura măcar 
atât, încât să ştie ce însemnează, ce vrea să zică o 
asf.l de închinare. 

Dacă Domnul Hristos, prin o minune, pe care 
oamenii n'o mai merită, s'ar coborî în mijlocul nostru 
şi ne-ar vedea închinându-ne ia sf. Cruce şi la icoa-

După alţii nu există decât un singur Mesia, şl 
acesta, nu chinuit cl mărit şl proslăvit. După ei c. 5 3 
din isala se referă la poporal evreesc. Părerea ace
asta a susţinut-o Malmonidls în cartea sa Mlşne Tora 
hilehot Melachlm. El vede în Mesia an simplu con
ducător vrednic, având autoritate şi înflulnţă asupra 
poporului lui Israel prin vieaţa lui dreaptă, prin învă
ţătura şl înţelepţlunea Sa. El va uni poporul răspân
dit, de acum treztndu le conştiinţă libertăţii într'o ţara 
independentă, în ţara făgădainţii (Herzel ar fi pătat 
personifica asta dacă ar fi fost religios). 

Presupun, că acest talmeş-balmeş de păreri şi 
legende au fost împrăştiate şi între evreii contimpo
rani cu Hristos (Talmudul este o Enciclopedie, care * 
cuprinde cele mal vechi tradiţii); le putem constata din 
cuprinsul discuţiilor dintre Farisei şl Domnul, în Sf. 
Evanghelie. Aci vom aminti un exemplu, în ce priveşte 
autenticitatea unei legende, foarte răspândită astăzi în 
masa evreească. Acesta cr ede, că Mesia va veni dintr'un 
loc cu totul necunoscut: din cer, din Îndepărtarea infi
nită ? — nu se ştie. Astfel de părere la evreii în tim-
pnl lui Hristos găsim în Sf. Evanghelie: „Ci pe a-
cesta îl ştim de unde este. Insă pe Hristos, când vine, 
nimeni nu ştie de unde este" (Ion 7, 2). Hristos se întâl
neşte cu trei partide, ca ale căror păreri am făcut cuno
ştinţă, dintr'o parte, prin rândurile scrise mal sas. Aceste 



nele cari II închipuie, de bunăseama, că nu ne-ar 
băga nimic de vină din spre latura aceasta. N'a oprit 
pe cei cari îi aşterneau calea cu haine şi stâipări. 

In ziua când o îemee păcătoasă I-a vărsat un 
alabastru cu mir pe picioare. stergându-I-Ie cu părul 
capului şi apoi sârutându-le, s'a bucurat, spunând că 
are multă credinţă şi a mântuit-o. 

Dacă Mântuitorul a primit ca fapt pios sărutatul 
picioarelor Lui, apoi, cu cât mai curios e faptul să 
săruţi „aşternutul picioarelor lui", locul unde I-au stat 
picioarele! 

Noi n-am avut fericirea acelei femei, ori a u-
nui Apostol Toma, să-L atingem mai deaproape. Ştim 
însă, că S'a bucurat de cinstitorii dela distanţă: „Nici 
în Israil n'am aflat atâta credinţă" a zis despre su-
taşul, care nu s'a crezut vrednic să şi-L apropie mai 
tare. „Credeţi, că-i trestie clătinată de vân t?" a zis 
despre acela, care s'a închinat până şi la cureaua în-
călţămintelor Lui. 

Aşadar, când sărutăm sfânta Cruce, mulţumim 
de lumina care ni-a adus; de pilda întăritoare pe care 
ne-a dat-o. Sărutăm mâinile, cari au binecuvântat şl 
vindecat; rănile cari şi-gu lăsat urmele pe lemn; în
cercăm să cerem iertare, să îndulcim, ceea ce alţii au 
amărât şi au îndurerat. 

Da, da, am săruta, zm mai cinsti pentru El şi 
altele, dar n'avem, nu ştim. Domnul Hristos, acela, 
care a plâns deasupra Ierusalimului şi a primit amin
tire dela Magi, nu poate fi împotriva aducerilor a-
minte evlavioase. 

Aşa ne îndeamnă să grăim bunul simţ şi inima. 
Dacă nu-s destule acestea, iată ceva şi mai neîndoios. 
Sfântul loan Damaschln, în a sa Dogmatică în capi
tolul : Despre cruce şi încă despre credinţă, spune că 
pentru următoarele temeiuri biblice, trebuie să cinstim 
sf. Cruce. 

„Iacov, a închipuit crucea, când Israil s'a închi
nat la vârful toiagului său. (Gen. XLVII, 31) Israil şi-a 
binecuvântat fii „încrucişându-şi mâinile înadins". 

partide sunt: Eseenii, Fariseii $1 Sadckeit. Eseenii 
sunt ascheţi, cari trăiau prin pustii, retraşi, având ca 
conducător pe loan Botezătorul'). Concepţia despre un 
Mesia suferind, aducând prin asta iertarea păcatelor, 
se potriveşte felului vieţii ş! năzuinţei spre desăvâr
şire a Eseenilor. Sf. loan Botezătorul vorbeşte chiar 
despre unul, care e mai mare decât El, despre unul 
care este mielul lui D-zeu şi a căruia curea dela în
călţăminte nu este vrednic să o deslege Cu toate a-
cestea, întălnindu-se cu Hristos, şi Eseenii par nedu
meriţi, Hristos vorbeşte în mod enigmatic despre Sine, 
de multe ori ; vorbeşte despre învierea după trei zile, 
un lucru de care ei habar n-aveau. Teologii evrei de 
astăzi nu văd in Sf. Scriptură nici o aluzie despre 
învierea lui Mesia ; nu există de loc o astfel de părere, 
un astfel de gând. 

Deasemenea, Evreii de astăzi, ca şi Evreii deatuaci, 
nu văd deloc c. 7, H şi 9 5, din Isaia, acolo unde 
naşterea minunată al lui Mesia e prezisă clar, ca un 
verset mesianic. Aceste pasagii sunt şi au fost pe
cetluite, prin interpretare curbă şi stupidă; şi anume 
primul verset pus în legătură cu soţia lui Isaia pro
fetul, iar al doilea în legătură cu regele Hischia, înti
tulat, cu atribuţia „dumnezeească", în mod simbolic. 
Deci şi Eseenii îl văd suspect pe Ilsus, care nu co
respunde total vederilor lor, străduiodu se în îndo-

') ? Redacţia 

(Gan. XLVIII, 14). Mâinile încrucişate ale lui Moîsi, 
Aron şi Or, au învins pe Amalec (Eî. XV1I.12). 

Noi nu cinstim materia — să nu fie, — ci sem
nul, ca simbo! al lui Hristos. Căci a spus ucenicilor : 
„At nci va apărea semnul Fiu!ui omului pe cer"; prin 
aceste cuvinte, a indicat Crucea. Pentru aceea şi în
gerul învierii a spus femeilor: „Căutaţi pe Iisus Na-
zarineanul cel răstignit"; iar apostolul: .noi predicăm 
pe Hristos cel răstignit" (I Cor. I, 23). Îngerul şi a-
postolul, n'au spus cel străpuns cu suliţa, ci „cel 
răstignii". 

După cum cele patru braţe ale crucii se ţin şi 
se strâng prin încheetura dela mijloc, tot astfel se 
ţin prin puterea iul Dumnezeu: înălţimea, adâncimea, 
lungimea şi lăţimea (Efes. III, 18) adecă toată creaţia 
văzută şi nevăzută". 

Colţul Preotesei (VI) 

Calităţile viitoarei preotese 
Maică Preoteasă tirtără, 

Sunt înduioşat ds sinceritatea rândurilor tale. 
Povestea vieţii tale, mi se pare că este povestea vieţii 
multor preotese. 

Spui că atunci când te-ai măritat nu ţi-ai dat 
tocmai bine seama ce înseamnă a fi preoteasă. Socoti 
că ai adus o jertfă renunţând Ia dorinţa de a fi pro
fesoară, spre a deveni liberă în viaţă, şi a nu fi sclava 
capriciilor tinerilor de azi. Par'că aud vorbind, la fel, 
pe fiecare fată din actuala generaţie- Toate se plâng 
că tinerii sunt pretenţioşi şi stricaţi, deaceea nu se 
însoară. Eu socot că tineri uşurateci au fost în toate 
vremurile. Dacă astăzi s'ar părea că sunt mai mulţi 
cei ce nu se însoară, eu aşi întreba: care este vina ? 
Ar fi să ne mişcăm într'un cerc viţios dacă am în
cerca să acuzăm ba pa tineri, ba fetele de astăzi. Eu 

iell. „Atunci Iudeii au făcut ocol în jurul Lui şi I-au 
z is : Până când ne ţii sufletul în îndoială ? Dacă tu 
eşti Mesia, spune-o nouă pe faţă" (loan 10, 24). Cred 
că aceasta îotrebare au pus-o Eseenii Ei vor să iasă 
dia încurcătura aceasta sufletească, aşa de neplăcută; 
cer deci o lămurire răspicată, vor să aibă explicaţie, 
din gura lui lisus singur, despre spusele lui învăluite 
în mister... 

întrebarea aceasta, ieşind din sufletele căutătorilor 
adevărului, este un fel de rugăciune „Doamne, ajută 
necredinţei mele". Fariseii n'au pus-o, pentru că Ia 
ei a fost de mult condamnat prin singurul fapt, că a 
pângărit sabatul. „Pentru aceasta, Iudeii prigoneau pe 
iisus şi căutau s ă i omoare, că făcea aceasta în zi de 
Sâmbătă" (loan 5, 16); sau: „Acest om nu este dela 
Dumnezeu, fiindcă nu păzeşte Sâmbăta" (loan 9, 16). 
Pe Eseeni însă „fleacuri" de acestea nu-i interesau 
Ei, masa de jos, au fost mişcaţi de minunile, perso
nalitatea lui lisus. II socoteau, proroc, Iile, loan Bo
tezătorul: „Atunci ei au răspuns: loan Botezătorul, 
iar alţii Ilie, alţii însă, că a înviat unul dintre prorocii 
din vechime". (Luca 9, 19). Ei vedeau în minunile lui 
o putere divină, deci trebuie să fie Mesia şl, ca atare, 
are voie să schimbe anumite legi şi na e motiv de 
a se revolta în privinţa asta. 

Credinţa asta, că Mesia are să modifice o parte 
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îndrăznesc să curm orice discuţie printr'o afirmaţie, 
nedesminţjtă până acum. Oricât de slabă şi imperfectă 
s'ar părea firea femeească, ea a condus în toate vre
murile pe bărbat, dela Adam şi până 'n zilele noastre, 
fie spre bine fie spre rău. Inima femeii cucereşte şi 
stăpâneşte pe bărbat. Un istoric spunea că toate răz-
boaele şi acţiunile diplomatice au avut în umbră o 
mână de îetnee. Când femeea n'a cucerit nici n'a stă
pânit inima bărbatului în căsnicie, soeot că vina trebue 
s'o caute înainte de toate în sine. 

Mai spuneai, maică preoteasă, că astăzi te-a! 
lăsat în mâna Iui Dumnezeu, care conduce viaţa fie
căruia pe căi necunoscute de noi mai dinainte. Câtă în
ţelepciune şi smerenie în aceste cuvinte ale tale. Ai 
dreptate. Câte din fetele „cu gărgăuni", — cum se zice — 
care nu se mărită decât cu doctori, ingineri sau cel 
puţin cu profesori sau avocaţi, şi cari au cunoscut 
sbuciumul acestor cariere, chiar dacă au ajuns Ia bo
găţie şi Ia confortul casei orăşeneşti, pot să spună cu 
sinceritate că au o căsnicie fericită? Socot că cele 
mai multe din acestea îşi plâng amărăciunea în tăcere, 
spre a nu se da în spectacol lumii. In schimb, câte 
preotese, odinioară cu vise înaripate de fete, nu şl-au 
găsit limanul liniştit în o casă preoţească, dupăce au 
învăţat cu înţelepciune să renunţe la multe deşertă
ciuni şi să cunoască adevăratul preţ al vieţii. Alte fe-
me', mai ales cele dela oraş, trăesc viaţa numai la 
suprafaţă. Sa îmbată de forme şi ajung să creadă că 
viaţa nu este altceva decât: moda şi formele conven
ţionale. Preoteasa gustă viaţa din plin, cu umilinţele şi 
toate necazurile ei. Rar vei găsi preoteasă vara cu 
palmele nebltucite. Să fie oare o umilinţă pentru biata 
preoteasă că nu are piele aibă şi subţire pe mâini, 
lesne de sărutat? In schimb plămânii ei sunt lărgiţi 
da aerul curat, pielea ei arsă de soare şi bitută de 
vânt este mai bine conservată decât cea sulemenită, 
iar în ochii ei, natura cu toate culorile şi aspectele 
sale şi-a zugrăvit icoana-i nemăestrită. O astfel de 
fiinţă, care nu fuge de ploae şi vânt, ci rabdă şl 
asprimea şi blândeţea vremii, învaţă în această şcoală 
Ibară a vieţii să gândească şl să vorbească: deschis 
şi drept. Modul ei de gândire nu are rafinamentul spi
ritului femenin instruit, iar graiul ei e lipsit de artă, 
dar cuvintele ei sunt de aur, trăite şi simţite. A în
cercat vreodată cineva să cântărească cuvintele unei 
femei punând în celalalt talger al balanţei faptele ei? 
La preoteasă echilibrul lor e desăvârşit. 

Şi acum să viu la problema, pusă ds tine, tineră 

din Legea veche, este foarte răspândită printre Evreii 
de astăzi; există chiar un „Midraş", care vorbeşte de 
o Tora nouă, adică legea nouă, ce se va face în vii
tor, adică când va veni Mesia. In rândurile masei 
evreeşti de azi se povesteşte cu aprindere de curiozi
tate despre mâncarea cărnii de porc ce a fi admisă 
la apariţia lui Mesia. Aşa că pentru Eseenî, masa 
evreească, Ilsus s'ar fi impus dacă s'ar fi proclamat 
ca atare în chip autoritar şi dacă na s'ar fi numit 
Fiul lui Dumnezeu, un punct în care sunt uniţi cu 
Fariseii. CI Iudeii i-au întors cuvântai: N'aruncăm cu 
pietre asupra-ţi pentru lucrurile bune, cl pentru hulă 
şl pentrucă tu om fiind, te faci pe tine Dumnezeu" 
(Ioan 10, 33). 

Aceasta, cred, a fost atitudinea Eseenllor şi a 
masei evreeşli faţă de lisus. 

(Va urma). 

maică preoteasă: „Pentruce nu se înfiinţează o 
şcoală specială pentru fetele care vor să fie preo
tese?" 

Adecă, ai vrea să mai fi trecut printr'o şcoală 
pentru a fi învăţat acolo cum să fii mamă şi preo
teasă ? Mărturisesc că îmi pui o problemă grea de 
deslegat. îndrăznesc să cred că vremurile viitoare ne 
vor aduce, probabil, şi această şcoală. Mai marii Bi
sericii vor chibzui şi hotărî cum va fi mai bine. 

Fără de a condiţiona însă calitatea de viitoare 
preoteasă de absolvirea unei astfel de şcoli eu socot 
că pot răspunde binişor de pe acum la nedumerirea 
ta, maică preoteasă. Voiu împărţi chestiunea în două, 
aceea de a fi: mamă şi apoi aceea de a fi preoteasă. 

A fi mamă se învaţă astăzi, de obiceiu, dela 
mama noastră. Este o epocă, a pubertăţii, când orice 
mamă îşi iniţiază fiica în tainele vieţii. îngrijirea copi
lului, deasemenea, se învaţă din văzute. O fi ea o 
artă mai mare în cele învăţate din cărţi şi instiluţii 
de specialitate, dar, Dumnezeu fie lăudat, neamul 
nostru s'a născut, a crescut şi s'a sporit şi pe lângă 
puţinele cunoştinţe de maternitate ale malcelor noastre, 
findcă ele n'au trictat pe copil ca pe un obiect de 
jucărie ci ca pe trup din trupul lor. In această iubire 
a mamei pentru copilul său propriu văd eu cheia 
maternităţii. Neamul nostru are nevoe mai mult de 
mai'ce, decât de doice. 

Şi acum, de unda înveţi astăzi cum să fii preo
teasă? Spun iarăşi: din văzute. Fiica de preot învaţă 
«ceasta în casa părintească, zi de zi, adunând tot 
ceeace vede Ia tatăl său şi mama sa. Numai când 
casa preoţească nu este o şcoală a tradiţiilor reli
gioase, cum am mai spus aîtâdatl, ci o familie ca 
toate calelalte, atunci rămâne fiica de preot fără expe
rienţa. Dar, în cazuri da acestea, când s'a stins în 
casa preoţească dragostea pentru preoţie, fiica de preot 
d*obiceiu nu se mai face preoteasă, fiindcă „ii deroagă". 
E o binefacere pentru Biserică când scspâ de astfel 
de preotese. 

M'ai mai putea întreba: Dine, eu ca îată de 
preof, tct mai ştiu cum să mă port ca preoteasă, dar 
o fată ds ţăran sau meseriaş, care se face preoteasă ? 
E bine să avem şi de aceste preotese ? 

Iarăşi o problemă. Nu aşi putea spune că o fată 
de ţăran sau de meseriaş, cu adevâiată vocaţiune, nu 
zr putea fi o bană preoteasă. Regulamentele biseri
ceşti preferă fetele da preot, dar pe lângă anumite 
condiţii admit şi alte fete ca soţii de preot. De pildă, 
în eparhia noastră se cere ca pe lângă 16 ani împli-
n ti cea care vrea sâ fie soţia unui preot să fi absol
vit măcar 4 cl. secundare, spre a l se putea încadra 
cu cinste în viaţa socială, şi ca sâ fie dintr'o familie 
de cinste, morală şi bisericană. Da sigur, unei fete, 
care n'a crescut în casă preoţească, îi va lipsi cuno
ştinţa mai multor lucruri trebuitoare. Acelaşi lucru se 
poate spune şi despre un tinâr, candidat ia preoţie, 
care nu este din familie preoţească. Dar lipsurile pot 
fi suplinite prin însuşiri sufleteşti. 

l a t âne ajunşi la întrebarea: ce calităţi se cer 
unei viitoare preotese? Ca la orice cariera, înainte 
de toate, se cere dragoste şl înţelegere pentru acea 
chemare. Unei viitoare preotese i se cere o iubire în
născută pentru Biserică şi cele sfinte. Aceasta izvo-
reşte dintr'o puternică credinţă în Dumnezeu şi din 
iubirea pentru Mântuitorul Hristos şi op~ra Lui de 
mântuire. 

0 fată, care în casa părintească a fost crescută 



in frica Iui Dumnezeu, deasupra căreia a vegheat 
nestinsă candela rugăciunii şi care a cunoscut drumul 
bisericii, poate fi o bună candidată de preoteasă. 

Dar nu ajunge numai atât. Preoteasa intră dea-
dreptul în miezul vieţii. I se deschid în f sţă toate tainele 
ei. Vede în cei păstoriţi de soţul ei toate formele de 
viată: sănătoşi şi bolnavi, săraci şi bogat*, curaţi şi 
păcătoşi, sinceri şi făţarnici. A-i cunoaşte pe toţi în
seamnă pentru ea a multiplica ia infinit aspectele 
păcatului şi a între deschide tot mai larg poarta 
iadului. In faţa acestei vedenii oare poate rămâne 
inima ei de femee creştină nemişcată? Progra
mul ei de activitate i-l dictează, din afară viaţa cu 
cleidoscopul ei, iar din lăuntru inima ei simţitoare. 

O preoteasă, înzestrată de Dumnezeu cu calită
ţile înşirate mai sus, va şti de ce să se apuce mai în
tâi şi ce să facă mai apoi. 

Nu uita, maică preoteasă, că tu nu eşti numai 
cea dintâi între femeile din satul tău, ci eşti şi 
maica lor sufletească. At învăţat in B b ie câ Dumnezeu 
a creat pe femee, mii la urmă, din coasta lui Ad§m. 
Ştii cum se tălmăceşte aceasta ? Din „inima" lui Adam, 
ca să poarte în lume iubirea. Eva înseamnă „maica 
vieţii". Dumnezeu a creat-o după Adam şt cu ea s'a 
încheia! opera creaţiunii. Aceasta înseamnă că femeia 
stă între înger şi om, fiind legătura între cer şi pământ. 

Preoteasa iubeşte viaţa, nu stinge flacăra ei 
ci o sporeşte, iubeşte toată făptura Iui Dumnezeu, şl 
mai pre sus de toate pre om, chipul şi asemănarea 
Lui. Ea se simte pusă în slujba vieţii ca s i aline 
suferinţa. 

După Maica Domnului avut-a femee a o misiune 
mai sublimă în lume decât preoteasa ? 

Preotul bătrân 

Originea, istoria şi situaţia juridică 
a sesiunilor urbariale preoţeşti şi 

învătătoreşti ort. române din 
Banat şi Grişana 

de Dr. C o r n e l I a n c u 
Jurisconsultul Episcopiei Aradului. 

Ministerul Educaţiei Naţionale reclamă pe seama 
Statului sesiunile urbariale Învătătoreşti ort. rom si
tuate pe teritorul Episcopiei Aradului şi al Episcopiei 
Caransebeşului, pe acel titlu, că aceste sesiuni urba
riale Statul ungar, Ia vremea sa, le-ar fi dăruii Paro
hiilor ort. române cu acea menire, ca acelea să ser
vească, pentru susţinerea învăţământului primar ort 
român şi cum în urma Unirei tuturor românilor Statul Ro
mân este succesorul Statului Ungar, — cum Statul Român 
a luat asupra sa învăţământul confesional, şi desărcinat 
Parohiile complect de sub acest obligament: imobilele 
dăruite din partea Statului Ungar Parohiilor ort. române 
pentru susţinertea învăţământuli primar acum ipso facto 
îi revin şi sun a se restitui Statului Român, întrucât 
Statul este astăzi autoritatea, care s'a substituit Paro
hiilor în ceeace priveşte învăţământul primar, şi Pa
rohiile ort. române asupra sesiunilor acestora învătă
toreşti confesionale nici n'au dobândit un drept de 
torrprietate deplin, ci numai un „ d r e p t d e p r o -
p i i e t a t e p r e c a r " , care dăinueşte numai atâta 
pmp, cât fiinţează şi sarcina (întreţinerea învăţământu

lui) în vederea căreia a fost construit patrimoniul. 
Pentru a putea examina reclamaţiunea Ministeru

lui asupra acestor imobile, se impune ca chestiunea 
să o examinăm din toate punctele de vedere, din punct 
de vedere istoric, eclesiastic şi juridic. Cum numirea 
însăşi a imobilelor din speţă ne arată, că acelea erau 
de natură urbarială, în primul loc trebue să cunoaştem, 
cel puţin în linii generale, dreptul urbarial, csre a fost 
în vigoare în teritoriile Banat şi Crişana, şi modul şi 
cauza cum aceste imobile s'au dobândit din partea 
Parohiilor 

I 
Noţiunea de urbariu se derivă din cuvântul „ur" 

„ber", sub care se înţelege laxe şi prestaţiuni, pe 
care iobagii au trebuit să Ie.plătească şi presteze dom
nilor de pământ. 

I o b ă g i a s'a înfiinţat în cursul veacurilor prin 
abuzuri şi tirania celor mai tari, şi după aceea şi prin 
legi pozitive. Conform acestor legi şi a dreptului pu
blic maghiar, „coroana sfântă maghiară" a fost pro
clamată de proprietara întregului teritor al Statului. 
Regele, ca şi deţinătorul coroanei, a distribuit pământul 
ţării familiilor agreate lui, resp. duoă cum au cerut 
interesele sale şi ale familiei lui. Cu înrădăcinarea 
feudalismului, diplomele de donatiune de către regi 
arisirocraţilor şi favoriţilor cuprindeau drepturi pentru 
donatari nu numai asupra pământului primit în dar, ci 
şi asupra locuitorilor cari munceau aceste pământuri, 
Şi domnii de pământ, nu numai pentrucă li-se impunea, 
dar chiar în interesul lor propriu, nu alungau pe vechii 
locuitori şi muncitori ai pământului, ci îl atrăgeau cu 
diferite făgădueli să stea locului şi să cultive, pe lângă 
pământul dat lor în folosinţă, şi pe al domnilor. Acest 
interes vital al feudalilor a făcut, ca să se nască un 
raport de drept între iobag şi domnul de pământ şi 
să se recunoască pământ cullivabil de două categorii, 
dintre care unul s'a lăsat în folosinţa iobagilor, şi s'a 
numit pământ c o l o n i c a l , mai târziu pământ urba
rial, iar locuitorilor li s'a dat numele de coloni, care 
mai târziu s'a degradat la numirea de iobagi, servitori 
şi sclavi, — iar pământul cultivat de a dreptul pentru 
famiia feudală s'a numit pământ alodiu, pământ do-
menial. 

In urma străduinţei atât din partea iobagului, cât 
mai ales din partea domnului de pământ, de a spori 
veniturile, cantitatea pământului colonical, urbarial, în 
în cursul timpurilor a fost supus la mari schimbări. 
Unii iobagi prin contracte urbariale sau prin uz mai 
îndelungat au ajuns în situaţii mai favorabi e, alţii în 
schimb prin abuzul domnilor perzându-şi sfărâmăiurile 
de drepturi, au tângit sub tirania lor Au fost locuri, 
unde pământurile urbariale se distribuiau iobagilor în 
mod arbitrar an de an, în alte locuri prin abuzuri se 
sustrăgeau cantităţii considerabile din posesiunea io
bagului astfel, că nemulţumirile erau ia ordinea zilei, 
şi era teamă să nu izbucnească în revoltă. Drept a-
ceasta, pentru a se curma abuzurile şi pentru a se 
statori prestaţiunile de robot şi dijmă; mai departe 
pentru a se stabili cari pământuri sunt îndrituiţi iobagii 
a le folosi pentru prestaţiunile lor, s'a impus, ca ra
portul dintre domn şi iobag să se reglementeze prin-
tr'un act, care să concretizeze şi stabJească obliga
ţiunile şi puţinele drepturi ale iobagului. 

Acest act a fost u r b a r i u 1, ale cărui părţi 
constitulive esenţiale au fost tablele urbariale şi certi
ficatul de executare el comisiunilor, cari au efectuat 
actul urbarial, 
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lnfíin{area urbariului está legată de numele re
gelui J iar ia Terezia, care spre acest scop a emis or
donanţe bine precizate şi, numind comisiuni potrivite 
pentru fiecare comitat, aceste comisiuni, au escurs la 
faja locului, au asculiat şi pe iobagi şi pe proprietari, 
au luat iniormaţiuni dela experji şi în baza acestor 
constatări au stabilit ca fiecare iobag şi jeler ce ro
botă are să presteze şi ce dijmă în naiura sau în bani 
are să plătească domnului de pământ, şi că fiecare 
iobag şi jeler câi şi care pământ are dreptul să pă
şune ze, din pădurile domneşti şi trestilşte ce drepturi 
are de lemie, respective de trestie. 

Aceste urbariî, table urbariale, precum şi cerii-
ficatui de executare al acestora, în comunele în cari 
iobagii erau români de credinţă ortodoxă, conţin dis-
dispoziţiuni şi sunt cuprinse într'ânsele şi sesiunile 
preoţeşti, sesiunile cantorele resp. învăţătoreşii, şi se
siunile sfatului (crâsnicului) ortodox 

La stab lirea mbariului s'a avut în vedere nu 
numai acel considerent, că iobagului să i se atribue 
atât pământ, cât poate să-1 întreţină pe el şi pe ai săi, 
der s'a avut mai ales în vedere, ca să le rămână io
bagilor atâta, că din venitul a eluie, să poată plăti nu 
numai sarcinele către domnul de pământ, ci mai ales 
impozitele către s?at pentrucă iobegii prestau nu nu
mai domnilor, ci iobagi suportau exclusiv loate sar
cinele statului „ca şi contribuenţi cu averea lor, iar 
ca ostaşii cu fiii lor, pe când clasele feudfde n'eu dat 
statului nimic, nici în avere nici din sângele lor, iar 
ce zic ei că au d< t statului, este numai o fanfaronada". 
(Vezi: Ban'tiu: Părţi alese din istoria Transilvaniei. 
Voi I. pag. 642 şi urm.) 

Urbanul şi tabkle urbariale sunt de capitală în
semnătate, pentrucă eu răni; s definitive, au fost con
firmate şi din part. a k g lor urbariale din 1832 36 şi 
au servit de bază la patenta imperială din 2 şi 3 
Martie 1853, care a sistat în mod definitiv raporiui 
urbarial şi a decretat dreptul de proprietate al ioba
gilor şi jelerilor asupra pământurilor folosite de ei şi 
cuprinse în tablele urbariale. 

Din punct de vedere fiscal încă au avut mare 
însemnătate tablele urbariale, pentrucă Impunerea pă
mânturilor s'a făcut în baza lor, cantitatea şi clasifi
carea din teble luându se în considerare. Dacă însă 
vreun imobil nu era supr.ns în tablele urbariale, dar 
se găsea totuşi înscris în conscripţia fiscală, numită 
„dicelă" acel pământ — având în vedere că nobilimea 
nu vrea să plătească impozite, deci nu putea figura 
în conscripţia dlcîlă, — se consideră ca unuî ca re l a 
foiosît iobagul în baza urbariu'ui sau a unui contract, 
care înlocuia urbariul. 

Dar tablele urbariale, certificatele de executare 
şi conscripţia dicală au avut cea mai mare însemnă
tate mai ales din punctul de vedere al redactării car
iilor funduare, pentrucă în conformitate cu dispozijiunile 
ordonanţelor, patentelor şi regulamentelor emise pri
vitor la lucrai ile preliminare ce aveau să premeargă 
redactării cărţilor funduare, s'a dispus ca aceste acte 
să servească de bază la redactarea cărţilor funduare. 

Dar au aceste table urbariale, certificatele de 
executare şi conscripţia dicală capitală însemnătate şi 
pentru cunoaşterea chestiunei noastre, pentrucă şi se
siunile parohiilor noastre ortodoxe sunt cuprinse în-
transele şi prin urmare fac dovadă, că sesiunile preo
ţeşti, sesiunile cantorele respective învajătoreşti şi se 
siunile sfeţilor (crâsnicilor) au fost folosite, chiar îna
inte de întocmirea urbariului din partea parohiei, a 

totalităţii iobagilor români ortodocşi, care le-au dat 
acelea spre folosinţă^ preoţilor, cantorilor, respective 
învăţătorilor şi crâsnicilor, pe cari ea şi i-a ales liber 
dintre iobagii găsiji apţi pentru aceste servicii. 

(Va urma) 

Evlavia 
Pr. căp. Dr. T Potcaş 

I I . 

Toţi sfinţii cari au intrat în împărăţia ceriurilor, 
s'au înălţat acolo prin rugăciune ; iar cei osândiţi au 
pierit în iad pentru neglijarea rugăciunii. 

„Cine aduce jertfă de laudă pe Mine Mă cinsteşte ; 
şl celui ce umblă pe căi neprihănite îi voiu arăta mân-
tu'rea iui Dumnezeu". (Psalmul L 23). înţelegi tu, frate 
creştine, cum singură calea rugăciunii este aceea pe 
care poţi să te înalţi la cer ? ! Domnul Iisus Hrlstos 
a exprimat acest adrvăr etern când zise: fără de Mine 
nu puteţi face nimic" (loan XV. 5). Dar ca să putem 
face binele, la această fervoare trebuie să cerem ener
gie psihică şi iubire viguroasă. Sunt graţii, pe cari 
Dumnezeu nl-le dărutşte generos şl fără rugăciune. 
Aşa este chemarea noastră la credinţa cea adevărată, 
ortodoxă. Dar sunt graţii, cari nu se dăruesc fără de 
rugăciune. Asta o exprimă frumos şi clar fericitul Au-
gustin: „Credem că se va mântui numai acela pe care 
Dumnezeu la ales spre mântuire; dar dintre cel aleşi 
vor obţine mântuirea numai aceia, pe cari ii va ajuta 
Ei; iar El ajută numai pe cetce vor cere zelos mân
tuirea". 

Sfântul loan Gară de Aur concretizează valoarea 
incomensurabilă a rugăciunii astfel: „Rugăciuneaeste 
izvorul a tot binele şt rădăcina vieţii evlavioase şl roua, 
fără de care nu poate subslsta pomul vieţii". Dar dacă 
rugăciunea ni-e işa de necesară ca pomului nmezeala 
caşi corpului mâncarea, caşl casei temelia, cine cutează 
s'o neglijeze aceea ? Trebuie să piară necondiţionat 
cine nu se roagă, precum au pierit uriaşii lumii des
pre cari face menţiune Sfânta Scriptură: Na s'au ru
gat pentru păcatele lor uriaşii cel vechi, cl s'au încre
zut în puterea lor şt s'au stricat". (Ecleziastul XVI 8), 
Degeaba vom zice : Dumnezeu ştie perfect de bine de 
ce avem nevoe noi. D*, El ştie foarte bine, precum 
ştie şi omul bogat de ce are nevoe cel sărac, dar 
dar acesta trebuie să ceară ce-i lipseşte. Dumnezeu a 
stabilit îa consecinţă norma aceasta: „Toate câte veţi 
cere, rugându-vă cu credinţă, veţi primi." (Matei XXI. 
22). De nu vei cere nu vei primi. Ca să poţi învinge 
tentaţiile, pasiunile, mânia ta e tc , ca să poţi evita oca
zia îoduplecătoare la păcat, asta trebue s'o ceri prin 
rogăcisne zeloasă. 

„Mulţi grăesc: Cine ne va arăta nouă binele?... 
Cl înalţă, Doamne, peste noi lumina feţii Tale". (Psal
mul IV. 7). Deunde să împrumut cur8jul ca să pot 
urma pe sfinţi ? Deande să iau puterea şi consolarea 
îa suferinţele mele? Ei b ine! Cine aduce jertfă de 
laudă, venerează pe Dumnezeu, iar celui ce umblă pe 
cărările evlaviei se rezervează mântuirea Domnului. 
Odinioară nişte ucenici au cerut lămurire dela sfântul 
Ambroziu : 

— „Părinte, spune-ne nouă un mijloc adevărat, 
care să ne ajute pe noi la mântuire". 

— „Aţi auzit Sfânta Evanghelie, să vă mulţumiţi 



ca ea". — „Dar, părinte, no! voim să auzim dela tine 
adevărul'. — „Bine, am să vă spun vouă: dacă cineva 
vă va iovi peste obrazul drept, după îndemnul Domnu
lui lisas, întoarceţt-i şt pe celalalt'. (Matei V 39.) 

— „O, asta río putem face" exclamară noviclaril. 
— „Dacă asta río puttţt face, apoi cel puţin să 

răbdaţi în pace prima lovitură". 
— „Nici asta río putem face". 
— „Daca nici asta, atunci să aveţi măcar Inten

ţia de-a suferii mal bine lovitura decât să loviţi vot pe 
altul'1. 

— „Părinte nl-e imposibilă şt asta". 
Acum sfântul Ambrozia îatorcându-se către Ico-

nomul său, z ise: „Găteşte cina abundentă acestora, 
căci bieţii sunt foarte neputincioşi pentru toate". Iar 
către ucenicii săi grăi astfel: „Ce să încep cu voi, dacă 
nu mal sunteţi capabili de nimic ? Mergeţi şl vă rugaţi, 
singură rugăciunea vă poate încă ajutai" 

Dar ta, frate creştine, poţi oare declara că na 
ştii nici barem să te rogii ? Ca asta ai contrazice însă 
lai Damnezea. Căci dacă fără de rugăciune nu există 
pe seama noastră protecţie cerească, atunci trebue să 
ştie cam să se roage şi cel mai ignorant creştin. Dacă 
citim biografia sfinţilor, se iscă în noi întrebarea pe
nibilă : Apoi pentruce nu fiinţează între noi sfinţi ? Fiind
că a pierd spiritul rugăciunii. Pentruce îşi pierd copiii 
prematur Inocenţa lor ? Pentruce se însălbăticesc tinerii 
şi fetele. Pentruce sunt aşa de nefericiţi mulţi soţi con
jugali ? Pentruce se mărturisesc mulţi credincioşi fără 
de îndreptare adevărată? Pentruce sunt numeroşi re-
cldivlşti tn păcate ? Pentruce sunt între not atât de mulţi 
creştini laşi, cari din consideraţie umană şt de frică 
renunţă nu numai la judecata lor logică, la convinge
rile sfinte, dar încă şt la demnitatea lor de om şl la 
mântuirea eternă? — Pentrucă s'a stins în ei spiritul 
rugăciunii, ríau deci lumină sufletească, n'au energie 
psihică, n'au har auxiliar. Şl dacă această stare anor
mală rămâne aşa, atunci se poate închide şl poarta 
împărăţiei cerurilor, fiindcă nu poate spera moarte ba
nă creşttnul ca/e nu şt-a câştigat merite pentru ea prin 
rugăciuni zeloase şt multe fapte bune în viata sa. Mare 
blestem e pentru epoca actuală a progresului multila
teral lipsa rugăciunii şta cest blestem se îngreuiază pon 
derabil aşa peste singurateci cast peste familii. 

R o a g ă - t e ş i l u c r e a z ă . Aceasta e legea lui Dam
nezea ca privinţă la oameni. De na se îutâmplă am
bele, na este binecuvântare asupra lor. 

Ai fi in mare eroare da:ă ai cugeta, că eşti plăs
muit numai spre activitate şi este suficient, dacă tu 
ca agricultor, funcţionar, medic, profesor, ofiţer, comer
ciant te osteneşti de dimineaţa până seara în profe
siunea t a ; dar ai comite încă eroare mai fatală dacă 
ai crede că atitudinea evlavioasă e vieaţă par leneşă. 
Cam asta ? Deci, când Domnul I sus Hnsţos şi apos
tolii urgitează rugăciunea necontenită, urg tează simul
tan lenevia ? A prospera, a tinde mereu spre mai bună 
viaţă terestră, nu-i act interzis ; dar dacă se întâmplă 
fără de Damnezea, perseveranţs aceea este foarte pe
riculoasă. „Căutaţi mai întâi împărăţia lut Dumnezeu 
si dreptatea Lut şt acestea toate se vor adăuga vouă". 
— zice Domnul. (Matei VI 33). 

Şl ce observăm? Pretutindeni activitate febrilă, 
asiduă, dar fără de rugăciune ; muncă perpetuă, încă 
şi în Dumineci, şi în sărbători, dar puţin noroc; pro
fit suficient de mare, dar totuş lângă el mizerie; s p e 
culaţii luxoase şi după ele cârje de cerşetor. Degeaba I.. 
Se împlines: cuvintele profetului: „Eu te vot lovi cu 

suferinţa, te vot pustii pentru păcatele tale. Vet mânca 
şt tot nu te vet sătura, ci foamea va rămânea în tine; 
vet semăna, dar nu vet secera, vet stoarce măsline, dar 
nu te vet unge cu untdelemnul lor; vet face must, dar 
nu vet bea vin I" (Mtchea VI. 13—15). 

A pierit spiritul rugăciunii şi ca el evlavia, frica 
de Domnul; în familie a intrat luxul, dorul de pose
siune, sensualitatea, pofta de deliciu, voluptatea, va
nitatea şi toate aceste pasiuni vehemente distrug bu
năstarea, caşi cancerul. Odinioară familii creştine erau 
aievea familiile lui Dumnezeu şi templele Duhului 
Sfânt. Adică ceeace au auzit în biserică, aceea acasă 
părinţii au practicat-o împreună cu copiii. In fiecare 
Duminecă şi în flecare sărbătoare participă la sfânta 
lltargie necondiţionat mama sau tatăl, ca să aducă 
acasă binecuvântarea lui Dumnezeu peste ceilalţi mem
bri ai familiei. Aveau separate evlavii familiare ; nu 
suna degeaba clopotul la Utrenie, la Liturghie, la ve
cernie ; în post nu absentau dela denii. Iar aniversa
rea botezului ş i a întâiei cuminecători era serbată cu 
mare veneraţie, în rugăciunea comună familiară se de
lecta întreaga împărăţie cerească. 

Acum totul s 'a schimbat. încă ş i în casele sără
căcioase e mare luxul şi goana după modă. In anu
mite locuri portul naţional dispare detestabil. A tre
buit să se îndepărteze crucifixul, vasul cu apă sfinţită 
păstrată dela bobotează, candelele dela icoanele sfin
ţite, subt cari îngenunchiau în trecut membrii familiei 
adânciţi în rugăciuni evlavioase; în locul Ceaslovului, 
Octoihalal, B bilei, Psaltire!, Vieţii Sfinţilor — pe masa 
lor se tolăaesc nişte cărţi frumos compactate, dar cu 
subiect subversiv, pervers; gazete antibiserlceşti, ro
mane per culoase şl în locul icoanelor sfnţlte pe pe
reţi atârnă tab ouri păgâne, obscene şi excitante de sen-
sualitate. Pe Dumnezeu L-au exilat şt cu Ei a ieşit şt 
binecuvântarea, căci fără plo-ie, rouă şi rază solară 
divină trebu'e să piară totul! 

Nu pot înţelege că un creştin ortodox : cum poate 
n&gHja marea poruncă a rugăciunii ? Nu simţi, nu ob
servi, nu constaţi, ce mult dăunezi prin asta ţie îasuţi ? 
Dacă ai avea un binevoitor şl binefăcător care s'ar 
adresa către tine astfel: Amice t Iţi dtclar pe onoarea 
mea, dar încă şi jur pe asta: Oricând vel fi strâmto-
rat şt vet recurge la mine cu încredere, eu voiu fi 
gata de-a împlini toată cererea ta ! Iar tu când al că
dea în calamitate, al avea absolută nevoie de protec
ţie şi totuş nu te-ai întoarce la binevoitorul şi bine
făcătorul tău: nu-i aşa, ai proceda imprudent ?! 

Iată, noi avem un Binevoitor, Care ni-e nu numai 
Prieten, dar chiar Frate, care ne îndeamnă repeţit la 
rugăciunea plină de toată încrederea. Şi o face asta 
Domuul ş) Dumnezeul nostru Iisus Hristas cu nişte 
cuvinte aşa de eficace, încât a ezita în ele ar însemna 
să ezităm în justiţia şi credlncioşla Iul Dumnezeu : 
„Cereţi şt se va da vouă; căutaţi şl veţi ofta; bateţi 
şl se va deschde vouă. Atunci, dacă voi, răi fiind, ştiţi 
să daţi daruri bune fiilor noştri cu cât mat vârtos Ta
tăl vostru Ctldm certuri va da cete bune celor cari 
cer dela El". (Matei VII 7, 11). 

Intr'adevăr nu-i necondiţionat necesară pentru 
noi altă veracitate ; doar Domnul I i s a s confirmă cu 
jurământ că ne va asculta pe noi oricând : „Amin, 
amin grăesc vouă că orice veţi cere dela Tatăl, vă va 
da întru numele Meu". (Ioan XVI. 23) El bine! Dum
nezeu nu este aşa ca omul, ca să m;ntă ; EI este drept 
şi credincios, ceeace zice ş i face 1 

Dificil patern /n ţe lege acest efect prodigios al 



rugăciunilor noastre ; dar încearcă-1 şi-1 vel experi
menta. Dumnezeu nu poate rezista rugăciunii plină de 
credinţă Asta o constatăm în viata Sfinţilor. Aceste 
sufiete zeloase au răsturnat de multeorl legile naturii 
şi au obţinut minuni dela Dumnezeu cu câteun sss-
pfn de implorare sacră. 

Că este aşa, te vel convinge ceit din exemplele 
relatate în capitolul următor. 

Straja Ţarii 

( C â n t a r e a b i s e r i c e a s c ă 
Pr. C. Turicu 

Comandamentul Siraja Ţării, prin programa a-
nilitică din Buletinul No. 3—4 a. t , a prevăzut îotre 
orele de practică patriotică-naţională din ziua de Joi 
şi două ore de cântare. 

Cei mai mulţi dintre comandanţii de stoluri dela 
şcoalele noastre primare tu înţeles, ca acest timp 
să-1 sacrifice pentru „instruirea unui cor", ambiţio
nând şi „executarea artistică" a „unei Liturghii", care 
ar avea „să frapeze" pe credincioşii sfintei Biserici 
la „un praznic oarecare". Folosind aceste expresiuni, 
mise lăuda deunăzi un domn director şcolar, „versat 
îa instruirea liturghiilor", cum va executa cu „corul 
stolului" liturghia „diui prof. X..." 

Vor fi mai mu ţi dintre aceşti comandanţi, cari 
ambţ 'onează o executare corală a sf. Utarghii. Dân-
ş i au râvna artistică să „frapeze" prin talentul lor 
credincioşii dela sf. Liturghie. 

Le laud această râvnă, dar îi rog să se întrebe: 
oare şi auditorul râvneşte după acele exhibiţii artis
tice? Pietatea închinătorilor noştri din sf. Biserică nu 
suferă prin acele „frapări" ? 1 

La aceasta niciodată nu se gândesc dirlgenţii 
corurilor noastre bisericeşti. Şi fac foarte rău! 

Putem servi de pildă cele petrecute în Cate
drala din Arad la dumineca Vameşului şi Farizeului, 
din anul acesta. Dirigintele corului, un domn profesor 
cu multă râvnă artistică, a voit să frapeze auditorul 
închinătorilor cu o „Liturghie nouă", fără să ţină cont 
şl de cucernicia celor cari doreau să se roage în a-
dâncă pietate. Aceştia tot mereu erau bruscaţi de 
stridenţa şi desarmonia compoziţiei aşa zise artistice. 

Credincioşii noştri nu râvnesc artă, lor le trebuie 
reculegere sufletească printr'o cântare ce farmecă şi 
nu frapează! Un bun exemplu de această cântare 
plină de farmec şi pietate nl-a dat ansamblul cântării 
unlsone al dascălilor veterani, cari t'au întrunit, nu 
demult, la Catedrală să înalţe rugăciuni psntra odihna 
sufletească a profesorilor lor de odinioară. 

Atunci am avut fericitul prilej de a savura dul
ceaţa cântării noastre bisericeşti în forma el originală, 

Această cântare bisericească trebuie desgropată 
şi curăţită de „frapările artistice" ce i-s'au suprapus 
prin zeiul tineresc al unor dirijori, cari au pus la o 

parte pietatea creştinească şi au nesocotit evlavia cu< 
cernicilor din sfintele noestre Biseric'. 

Rugăm pe domnii comandanţi de stoluri, ca o-
rele de cântare să nu le risipească prin ostenitoarele 
instrucţii de cor, fărimiţârjd atâta energie pentru dre
sarea fiecărei voci aparte, ci să-şl procure partitura 
cântărilor bisericeşti fixate pe note şi găsite la Tipo
grafia noastră diecezană. Aci vor găsi răspunsurile 
liturgice unisone, după melodia veche cântată pe în
treg teritorul Crlşanei şl Banatului. 

Datoria Străgeriei este ca această cântare me
lodică bisericească să reînvie în toate bisericile Epar
hiei noastre. Domnii comandanţi de stoluri trebuie 
să şi facă o chestie de ambiţie şi un obligament de 
onoare, ca la orele de cântare, rezervată pe ziua de 
Joi a fiecărei săptămânr, să cânte în amsamblu aceste 
binecuvântate cântări bisericeşti. Ele vor fl mama cea 
dulce, pe care evlavia închinătorilor o aşteaptă cu 
multă dorire de inimă îoălţându-se spre" cer, pe trep
tele fermecate ale cântării noastre melodioase şi cu
ceritoare. Această cântare ne restabileşte şl sănătatea 
religioasă. 
Nota redacţiei 

Suntem de perfect acord cu autorul acestuiarticol. 
In faţa atâtor composiţii şi compilaţii muzicale de li

turghii pentru coruri, cerem autorităţii bisericeşti să dsie or
din, prin care să se reglementeze chestiunea de ceasuri biseri
cească, în prealabil de oriee executare în biserică a vr'unei 
n o « composiţii. Nu într'atâta împotriva autorilor purtaţi de 
o lăudabilă râvnă, ce nu vrem să li-o denegăm, ci pentru a 
înstawra o ordine în cauză şi de a canaliza râvnele curate 
ale compositorilor dexteri în slujba credinţei şi disciplinei bi
sericeşti. 

Codul pensiilor publice 
- Lucrarea d-lor Petru Giurginca 

şi Dr. Ion Coconeţu -

Iată o lucrare de cea mai mare importanţă şi utilitate 
pentru fancţionari, pensionari şi autorităţi! 

D-l Petru Giurginca, subdirectorul Casei generale de 
pensii, fiu al Bănatului nostru, cu d-l Dr. Ion Coconeţu di
rectorul Casei de pensii a Teatrelor, cu competenţa indiscu
tabilă, ce le însoţeşte numele, au adus, prin această lucrare 
vastă, marei lumi a funcţionarilor şi pensionarilor din ţara 
noastă, un imens serviciu întru cunoaşterea de cu vreme, 
respective întru validitarea drepturilor lor, în preajma pensio
nării, sau în calitatea lor de pensionari. 

Lucrarea cuprinde în cele 4 5 0 de pagini o axpunere 
sistematică a Legii generale de pensiuni, pusă la punct cu 
toate modificările, adnotată cu jurisprudenţa la zi, şi cu pesle 
150 legi speciale, privind dreptul la pensie. 

Mai cuprinde întreaga legislaţie privitoare la materia 
pensiilor, inclusiv legile de pensii din teritoriile alipite exis. 
tente până la 1 Octomvrie 1 9 2 5 . 

Partea II. a lucrării este consacrată unui îndreptar' 
practic şi amănunţit, pe înţelesul tuturor, în ce priveşte pro 
cedura pentru valorificarea oricărui drept, pe care legile de 
pensii le acordă în anumite împrejurări 

Cu această carte la mână vor înceta orbecările candi-



daţ'lor la pensionare în vastul labirint al legislaţiei rigide în 
materie 

Unde mai punem limba uşoară, înţeleasă de toată lumea, 
începând c;u slujbaşul cel mai de jos, până la cel mai înalt 
funcţionar ! 

Din această cauză na preget să recomand cu toată căl
dura această preţioasă călăuză, prima şi singura în această 
formă, enorm de bogîtă în îndrumări şi sfaturi, — ca o co
moară nepreţuită în diferitele împrejurări grele şi întuneioase, 
în cari funcţionarul ejuns în preajma ieşirii la pensie, ade^ 
seori îşi crede pierduta anumite drepturi, 

D1 Petru Giurginca ş i a mai asigurat ud binemeritat 
titlu la profunda recunoştinţă a clerului român din Ardeal şi 
Barat, prin uriaşele, aş putea aice supiaomeheştile' dsale sfor
ţări pentru susceperea preoţ !mii, respective a funcţionarilor 
eclesiastici în Casa generală de pensiuni a statului roxân 

Preţul de 2 5 0 Lei (plus porto) trimis înainte — adresa; 
Petru Giurginca, Bucureşti, Casa generală de pensii — este 
neînsemnat în raport cu folosul t e ni-1 oferă aaeastă carte, 
mai ales dacă ne gândim, că prin îndrumările şi sfaturile ce 
cuprinde, suntem cruţaţi de spesele, pe cari altfel le-am irosi 
către aţâţi şi aţâţi samsari ce se îmbulzesc obrazniî, şi cu 
cari bieţii pensionari mai totdeauna trebue să împartă sumele, 
ce, pe bun drept, şi aşa Har fi revenit 

Dr. DIMITRIE CIOLOJA 
prof. de Teol în r. 

Corul bisericesc din Micălaca 
Cincizeci de ani în slujba cântării 

d e D. Tu dor. 

E în deobşte cunoscut faptul că, pentru îndrunun a 
generaţiilor, mai ales a celor tinere, forţa de căpetenie 
o constltae munca desinteresată a înaintaş lor şi exem
plul luminos al acestora. De aici culeg ele at i t Im
boldul lăuntric, cât şi avântul necesar pentru a duce 
mal departe făclia luminoasă, pe care an purtat-o moşii 
şi strămoşii lor. 

Un atare exemplu de mancă constantă, în slujba 
acelulaş ideal — al cântării — a fost sărbătorit îatr'un 
cadru modest dar înălţător, Duminecă 19 Februarie a. c. 
în cartierul Micălaca, din prilej al împlinirii alor 50 ani de 
existenţă a corului bisericesc de sub p eşedinţla C 
părinte loan Ardelean. însemnătatea deosebită a aces
tei sărbătoriri, a fost evident iată şi mai mu'r, prin 
înalta prezenţă a Prea Sfinţiei Sale PârinWu: Episcop 
Andrei, precum şi a a'tor notabilităţi din oraş al Arad. 

Corn', a cărui jubileu s'a sărbătorit, îşi deapăoă 
firul existenţei iui, din anul 1889 când un grup de ti
neri cu văpaia dragostei de cântare nrj nd la suflet*, 
se conititutesc îatr'cn cor biserlces . Scopul acestuia 
a fost: „Cultivarea cântecului pentru proslăvirea ceru
lui, pentru potolirea lacrimilor de durere şi pentru a 
încuraja avântul eroic al tineretului român*. Şi, timp 
de jumătate de veac, fără nici o îctreruoere, corul şl-a 
îndeplinit cu prlsos'nţă acest înalt rost, înscriind o pa
gină luminoasă în istoria Micălăcenlior. Nenumărate 
au fost piedecile pe cari stăpânirea de eri, de tristă 
memorie, le punea în calea avântului lor, unii dintre 
membrii corului având să sufere chiar şi închisoare 
pentru expresiunea sentimentelor lor româneşti. Dar 
totuşi, în pofida acestor pîedeci, au răsbi t ; au răsbit, 
pentruca la temelia corului sălăşluia credinţs în aju
torul celui Preaînalt şi nădejdea în împlinirea idealu

lui cu care au pornit acum 50 de ani. Şi mai e ceva 
ce a fost biruită de acest cor: vrajba dintre fraţi, atât 
de caracteristică societăţilor omeneşti. A te menţine 
o jumătate de veac îo slujba acelulaş ideal, cântarea 
de preamărire a lui Dumnezeu ş! de proslăvire a vir
tuţilor naţionale, a ţi păstra unitatea Indestructibilă a 
celor peste o sute de membri, în contra tuturor intri
gilor din afară, iată îotr'adevăr o pildă demnă de a 
fi pusă în fâţa celorlalţi. 

In decursul acestui jumătăţi de veac, de necon
tenită s rădanie în slojba cântării, corul fost instruit 
în răspunsurile alor 5 liturghii, dintre cari trei le exe
cută cu rară măiestrie şi astăzi ; la fel, răspunsurile 
fanebrale. A participat la toate manifestaţiile culturale 
şi naţionale din vremlle premergătoare şl din preajma 
Unirii, cari s'aa ţinut la Arad, cum a fost, de pildă 
festivităţile închinate memorandiştilor: Dr. V. Lucaci, 
Dr. M. Velicf, r. A. Suctu, şl a entuziasmat prin cân
tecele lor naţionale, pe Generalul Berthelot, cetăţea
nul de onoare al României, cu ocazia vizitei făcute în 
Arad în 1918. Deasemenea, a organizat, împreună cu 
tineretul din loc, nenumărate ş zători culturale, a fă
cut propagandă religioasă şi culturală în diferite sate, 
Iar din fondurile Iul, practică virtutea carităţii creştine, 
prin ajutoarele ce le împarte celor lipsiţi. 

Aceasta este, succint expusă aci, activitatea Co
rului bisericesc din M călaca, activitate desfăşurată cu 
perseverenţa caracteristică numai celorce se simt che
maţi să îndeplinească un rost înalt în concertul vieţii 
obşteşti 

Dar ceeeace se impune a fi relevat mal mult din 
prilejui acestei aniversări, este faptul că, activitatea 
desfăşurată de acest cor, se indetifică cu munca de
sinteresată a unui om, Costa Popovtct, conducătorul 
corului, timp de jumătate de veac. Bătrânul conducător 
— ţăran —, cu sof etul transf gurat de bucuria praz
nicului, prin munca sa neîntrcroptă a fost stâlpul de 
veghe ai corului şi pilda lui grăitoare. Aceasta a con
cretizat-o prea frumos P. S Sa PărinteleEpscop An
drei în cuvântarea ce a rostit-o cu acest prilej, spunând 
între altele următoalele : 

„Ne-am întrunit să cinstim munca lui Costa Po-
povlci şt să luăm pildă d,n plda vieţi lui Costa Po 
povlci e un biruitor. Noi na cm venit să-1 cinstim pen
tru biruinţă, căci aceasta i a dat-o Dumnezeu, în sufle
tul şi inima s'a. No! am vent să facem mărturie pentiu 
b'rutnţa Iul, biruinţă la care no! nu putem adăuga ni
mic. Am venit să învăţăm din pilda lui, din* viaţa im... 

Bad'.a Costa Poc o viei, n'a îngropat în pământ 
talantul — darul de a cânta — primit dela Dumne
zeu. Darul acesta, dragostea de cântec, la făcut să în
fiinţeze un cor şi să-l conducă timp de 50 de ani. Da
rul acesta, este un ecou al corurilor îngereşti şi omul 
care are In suflet acest ecou, nu se Inişteşie până nu'şi 
aude corul său. 

„A fi conducător de cor, nu e lucru uşor. Am 
văzut de multe ori, cum corurile se împart şi se rist 
pese Cu atât mat mare e meritul lut Costa Popovlci, 
căci nu cunosc un alt caz, când un conducător de cor 
şl-a putut ţine, tmp de jumăta'e de veac, coriştii strâns 
uniţi lângă el 

„lată atâUa fapte cari arată că badea Costa Po
povlci a avut misiune de îndeplinit aci pe pământ. El 
a creat aici o şcoală, a creat ucenici; sunt bucăţi rup
te din sufletul său. O dovadă este parastasul pentru 
cel aproape 40 corişti morţi, trecuţi în cer. Astfel că 



badea Costa Popovlci, are două coruri unul atei pe pă
mânt şi unul în ceriurl". 

Iar ca o încoronare a acestor cuvinte de mârtu. 
rlsire a unei biruinţi, P. S. Sa îi dăraieşte venerabil 1 
condacâtor Icoana sfinţită a Prea Curatei Fecioare 
Măria, pentru a fi apărătoarea casei şi o pildă vie a 
cinstirii vredniciei sale în faţa urmaşilor Ini. 

Cuvinte de admiraţie pentru aceeaşi activitate, a 
corului şl a conducătorului său, au exprimat cu oca
zia acestei aniversări şi ceilalţi cuvântători: C. Părin
tele I. Ardelean, Lt. Col. Alexa Babescu, Dr. loan Reg 
neală, Dr. Al. Stoinesco, Pr. C. Turle şi Pr. I. Marşeu. 

Noi am încrestat aci aceste reflexiunl pe mar
ginea aniversării unei jumătate de veac de încordată 
strădanie în slujba cântării, a corului bisericesc din 
Micălaca, pentru a ilustra o pildă aproape unică prin 
caracteral şl semnificaţia e i ; şl, pentru ca urmaşii 
coriştilor de acolo, cât şi alţii de aiurea, să culeagă 
din pilda lor Imboldul lăuntric şi hotărârea fermă de 
a păşi pe urmele bătătorite de ei. 

Despre ce să predicăm? 
12 Mar t i e . D u m i n e c a III-a d in Pos t . Deobiceiu 

în această Duminecă se vorbeşte despre sf Crcce. 
Cum însă s'a vorbit desigur şi pân'aci şi mai sunt şi 
alte praznice ale crucii, servind alte ocazii de a vorbi, 
vom continua cu cele ce urmează la Matei 6 2 2 _ 2 3 şl 
vom vorbi despre luminătorul trupului. 

Intre fenomenele pământeşti şi azi, cel mai mis
terios fenomen este tot omul. Cauza originală a acestui 
mister, rezidă în faptul că Dumnezeu a depus îu fiinţa 
omenească, a ascuns în ea, taina fiinţei sale. (Ge
neza 1 2 6 . 2 7 ) 

Cu trecerea timpului omul a pătruns — în parte — 
şl această taină ascunsă în fiinţa sa. prin cei doi lu
minători, cele două lentile lăsate de Dumnezeu în 
trupul omenesc. După cuvântul lui Iisus aceste două 
geamuri — ochii — sunt luminătorii trupului şl ca 
atare au menirea să lumineze întreaga fiinţă omenească, 
îs tot complexul ei. 

Ştiinţa ne-a spus multe de toate, despre ochi, 
dar n'a prea îndrăsolt să pătrundă dincolo de retină 
şi nervii optici, în sanctuarul vizual. Tot ce trece peste 
puterea ştiinţei — de şi ea le admite — trec. le trece 
chiar ştiinţa în domeniul misticei vizuale. Noi, îm
preună cu învăţătorul nostru Iisus Hrlstos, trecem a-
ceste fenomene vizuale în domeniul vieţii psihice, 
sufleteşti. 

In acest sens ocupându-ne cu originea şi nece
sitatea ochiului, vom putea stabili fără îndoială, că 
acest organ este creat de Dumnezeu, pentru circulaţia 
luminii necesară existenţei noastre. Deoparte pentru 
lumina care vine de sus şl voieşte să pătrundă în 
noi, de altă parte, pentru lumina care dinlăuntru! nos
tru tinde să iasă în afară. 

La toate fiinţele — ochiul — nu este altceva-
decât expresiunea sufletului, respective a principelui 
de viaţă. Există, de pildă, ochi h'pnoticl, cari vrâj*sc 
cu privirile lor. (Şerpii, pisicile). Există ochi fosfo
rescenţi, ochi ca lumini roşietice, ochi cari au scli
piri albastre, priviri ce produc groază, ce încheaţă 
sângele în vine. Alături de acestea există apoi priviri 
umilite, fricoase, năucite, blânde etc. o gamă nesfâr
şită de varietăţi. Toate aceste ne dac la concluzia, că 

există două feluri de principii de viaţă: bun şi rău. 
După cum se manifestă aceasta în ochi şi lumea 
— întâi cea animală — se împarte în două grupe: 
grupa celor blânde şi celor sălbatice. Tot astfel este 
şi cu omul. Privind culoarea ochilor omeneşti, vedem 
cum variază dela om la om. După varietatea ochilor 
ca culoare şî privire, conclodem şi asupra varietăţii 
caracterulsl omenesc. Ochiul este oglinda sufletului. 
Intr'adevăr altceva ne spune privirea unor ochi negri 
ascunşi îs fundul capului şî altceva a unor ochi al
baştri, altceva ne grăiesc cei mici şi iarăşi altceva 
cei mari. 

Ca mici copil, privind în oglindă, credeam cu 
tot dinadinsul, că în dosul ochilor noştri există o altă 
fiinţă, care ne observă, ne priveşte de acolo. Azi trebue 
să fim convinşi că este aşa. Există într'adevăr acolo 
undeva, între oasele craniului, o fiinţă, care uneori te 
priveşte blând, mângâietor, alteori aruncă fulgere de 
mânie, scânteiază şl arde, te străpunge, te înfloară. 
Iată taina acelei puteri a privirii, care se chiamâ 
„deochlu". Cunoaştem din 1 teratarâ, din cântecele 
poporului, ochi cari vrăjesc, ochi ca dorul, ochi cari 
amăgesc, ochi cari vorbesc fără cuvinte. 

Da, ochii vorbesc şl adeseori spun mai mult de
cât cuvintele. Sufletul vorbeşte prin ei. De aceia şl 
aduce Mântuitorul în legătură expresiunea ochilor cu 
starea de curăţenie sau întunecime, răutate a fiinţiî 
omeneşti, deoseb nd ochi curat, întunecat şi fals, 
amăgitor. 

Ia ochii curăţ', străluceşte conştiinţa fericirii omu
lui convertit, raza recunoştinţll filiale, prin care pri
virea sufletului răscumpărat se împleteşte cu privirea 
Părintelui iubitor. Celce poate avea astfel de ochi, 
aceia este în întregime curat, luminat. Astfel de ochi 
nu produc rău nimănui. Rău fac numai ochii întune
caţi, răi, din cari radiată şi se reflectează curenţii unii 
suflet viclean. Dacă ochiul tău este întunecat, atunci 
tropul tău întreg este aşa. O categorie de ochi, sunt 
azi cei amăgitori. p r t f ă c D ţ ' , înşelători. Omul de azi 
— în marea majoritate a cazurilor — de mic cop i 
învaţă să-şi ascundă adevărată înfăţişare a sufletului 
său, acotnodânda-şl privirea ochilor, după împrejurări. 
Despre lumina acestor ochi zice Mântuitorul, că este 
întuneric. Iar dacă lumina din tine este întunerec, a-
tunci cât da mare va fi întunerecul ce zace în sufle-
tal t ău? Tu nu eşti în stare să răspunzi, d u acest 
întunerec sa va vădi în toată mărimea lui, la judecată. 

Dupâ toate acest;a să ne gândim î i sfârşit şi la 
ochii noştri Oare cărei categorii aparţin? Cum volu 
privi cu ei în văpaia dreptăţ i divine, când lumina 
lumii va străluci peste noi ? De cumva răspunsul ce 
se înalţă din sufletul tău este nehotărât, şovăielnic, 
atunci să ştii că nici ochiui tău na i depila curat şi 
are revoe de curăţire. Aceasta ne-o eferă şi o poate 
da numai lisau, lumina lumii. (Apoc. 3 1 7 _ 2 0 ) . 

19 Mar t i e . D u m i n e c a IV-a d in pos t . In con
tinuare, la Matei 6 2 4 , Mântuitorul ne spune că nimenea 
na poa:e sluji la doi domni. 

Intre, gâ viaţa noastră pământeană nu este alt
ceva, decât o necontenită sicj,re. Toţ slujm ceva sau 
cuiva şi tiu există domn aşa mare, care să nu slu
jească cuiva sau slugă care să nu f:e domn peste ceva 
sau cinfvs. 

Cel mal mare domn este Insă acela, care se poate 
stăpâni pe sine. Aceasta este cea mai credincioasă 
slujire, pentrucă este dupâ voia lui Damnezeu. 

Adeseori se întâmplă — având în vedere mulţi-



piele înţelesuri şi feluri de a sluji — ca cineva să 
slujească la doi stăpâni. 

Dar de data aceasta, Mântuitorul ne spune lim
pede cari sunt cei doi domni, stăpâni, cărora nimeni 
nu le poate sluji de-odată: Dumnezeu şi Mamona. Ce-i 
drept, mulţi încearcă, dar rezultatul slujirii lor este 
egal cu zero. 

Dumnezeu nu se lasă batjocorit, înşelat şl prin 
urmare nici dreptatea Iul nu se poate evita. 

Principiul adevăratei slujiri este, ca omul să-şi 
îndeplinească slujba aşa ca şi cum ar trăi îa veci şi 
ca şi cam totdeauna ar îndeplini slujba s i , sub per
manenta supraveghere a lai Dumnezeu. (Prov. 15 3). 
Cine astfel înţelege să slujească, acela niciodată nu 
va putea sluji decât lui Dumnezeu. Dar să vedem, ce 
înseamnă cuvântul „Mamon" ? Ia limba chaldeiană, 
este personificarea zeului îmbogăţirii; îa limba siriană 
înseamnă idolal Comorilor, iar după cuvintele Apoca-
lipsei, este spiritul distrugător al sensualismului şi 
materialismului, în spatele căruia stă Satana, vechiul 
răsvrătlt împotriva lai Dumnezeu. 

Cunoscând deci cine poate fl acest al doilea 
stăpân, noi să ne dăm toată silinţa să nu slujim de
cât celoi Dintâi, lui Dumnezeu. Dacă Dumnezeu este 
principiul spiritual, iar Mamona, cel material, foarte 
evident că noi na putem suji decât spiritului, căci 
numai astfel vom putea stăpâni materia. (Mens agitat 
molem) Altfel ajungem sufleteşte în robie. Istoria ne 
este martoră îa această privinţă. Toate împărăţiile dis
părute din scena istoriei au dispărut atunci, când a-
junseră la culmea slujirii lui Mamona, a materiei. Unde 
sunt Perşii, Mezlf, Babilonienii; unde.vechea Eladă şi 
Roma antică ? Dar să nu mergem aşa departe, ci să 
privim chaosal în care se sbuclumă azi lumea. Oare 
nu este şi acesta un rezultat al slujirii lui Mamona? 
Mai bine zis o urmare a acestei slujiri, căci rezultatul 
— dacă mergem pe drumul apucat — poate fi în
grozitor pentru omenirea întreagă. 

încotro mergem ? Cui slujim ? Mântuitorul Ifsus 
— care ştie că până în sfârşit trebue să învingă, ade
vărul — ne răspunde că numai unui singur Domn i-se 
poate sluji. Există şi pentru lumea de azi, trebue să 
vină pentru toţi drumul Damascului, convertirea, căci 
glasul lui Ilsas răsună în lume tot mai insistent, tot 
mai puternic : „Nimenea na poate sluji Ia doi Domni". 
In acest caz sau pe anul sau pe altul îl înşeli. 

Iar dacă tu încerci să înşeli pe Dumnezeu, ce 
vei răspunde când va fi marea confruntare, când vei 
fi cu EI faţă către fa ţă? îngrozitoare situaţie. 

Despre Iuda vânzătorul, ne spune legenda — că 
deşi sufletul lui a trecut îa lumea cealaltă sdroblt de 
căinţă, totuş n'a fost primit în rai, dar nici în iad nu 
i'au primit, din cauză că atunci când a trebuit să a-
leagă între mântuire şi bani, a ales pe aceşti din urmă, 
iar iubirea de argint, materia, nu dă linişte şi fericire 
nici aci, nici dincolo. 

Lui Dumnezeu să 1 ne închinăm şi Lui singur 
să-i slujim. (Cor. 10 3 1 II Cor. 5 9 _i 0 ) . 

Nădejdea toată 
De Pr. Teodor Sărac, Fughiu-B hor. 

Când lumea 'ntreagă na-i decât an vis, 
Plutind pe-aripi de dor, spre paradis, 
Nădejdea ni-e Mântuitorul sfânt, 
Stăpân deplin în Cer şi pe pământ. 

Când totul este pulbere şi scrum, 
Când viaţa noastră trece ca un fum, 
Nădejdea toată se îndreaptă sas, 
Spre Fiul Tatălui ceresc, Iisus. 

Cronica 
.Dumineca Ortodoxiei", şl de asta dată, a 

fost sărbătorită, aici precum şi în cuprinsul eparhiei, 
cu căldură şt însufleţire, Sărbătoarea aceasta Intră, 
deovreme încoacl, tot mal mult în luarea aminte şl la 
sufletul credincioşilor noştri, pe măsura ce sporeşte, nu 
numai din motive pur religioase, conştiinţa unităţii 
sufletului românesc-ortodox. 

Aici în Arad de ex, „Frăţia Ortodoxă română", 
prin conducătorii de secţie pe eparhie, sa asociat cu 
Societatea ortodoxă a Femeilor române de aici, pentruca 
în semn comun să sărbătorească aceasta Duminecă. Şi, 
pentruca sărbătoarea să aibă repercusiuni mat largi 
decât serviciul festiv dela catedrală, s'a ţinut, în Pa
latul Cultural, şt un festival, cu. cântec religios, care 
a încadrat frumoasa conferinţă despre Ortodoxie, ţi
nută de P. C. Sa păr. Dr. Nlcolae Popovlcl, rectorul 
Academiei teologice de atei, 

In cartierele Aradului d asemenea s'a lucrat fru
mos, în mat multe puncte, pentru întărirea conştiinţei 
religioase ortodoxe-româneştl. 

înregistrăm, cu plăcere, măcar pe scurt. 

„Alba-Iulia" — cetate sfântă şl simbol 
scump al unităţii noastre naţionale, — a văzut, 
lunia trecută, iarăşi o mare de Români, proslă
vind un vechiu trecut, lăpădându-se de satana 
politicianismului de până Ieri, şl făgăduind a 
merge pe urmele pe cari ne cheamă Marele 
nostru Rege, — spre o desăvârşită unitate de 
acţiune românească. 

Cititorii noştri, desigur, sunt informaţi deja 
pe amănunte, din gazetele pe cari le citesc, 
despre cele petrecute la Alba-Iulia. De aceea, 
noi ne restrângem să semnalăm, numai în ter
meni generali, marea afluenţă de Români, co
vârşitorul elan al participanţilor la aceea ma
nifestaţie naţională şi vrednica hotărâre a marei 
Adunări naţionale. 



Dar, lumea simţea, după cuvântul Evan
gheliei că „un lucru mai trebueşte". Noi am 
spus-o în articolul nostru din numărul trecut: 
o Alba-îulia a împăcării româneşti sub raport 
bisericesc. Şi-am nimerit-o, căci mare parte 
de lume românească venise la Alba-Iulia, şi cu 
gândul: să vază şi aceasta de mult aşteptată 
mare minune a vieţii româneşti. Una din pla-
cardele din faţa tribunei marei adunări avea 
inscripţia „Vrem o singură Biserică românească!". 
Noi reamintim aci problema pusă în numărul 
nostru din Dumineca trecută, mai ales că am 
primit, în acelaş semn, un articol, pe care-1 
publicăm azi la loc prim. 

Memorie i e p i s c o p u l u i Ioan P o p a s u , 
primul episcop al Caransebeşului (mort la 1889), 
i-se închină în organul acelei eparhii „Foaia die
cezană", pagini de vrednică pomenire, din mai 
multe condeie. Celece se scriu acolo, sunt şi 
prilejuri de reculegere în nota de aprecierea 
frumosului trecut al acelei eparhii, inaugurat 
de Marele episcop, a cărui umbră — cum 
spune organul eparhial caransebeşan — plu
teşte d'asupra noastră, într'o aureolă de glorie 
şi de sfinţenie, căutându-şl moştenirea sufletu
lui său mare, cu dragoste şl cu blândă certare. 

Noi încă adăogăm: Fie-i memoria vecinlcă 
şl lucrătoare! Căci vredniciile Lui, româneşti 
şi bisericeşti, s'au afirmat în nota unei rodnice 
şi bune vecinătăţi şl pentru eparhia Aradului. 

Teatrul religios din Capitală, la Arad. 
Teatral religios din Capitală a luat fiinţă, 
sub patronajul I. P. S, Sale Patriarhului Mi-
ron, pentru a propovădui iubirea de Dumne
zeu şt către aproapele, a cinstei şi respectului 
legilor, precum şi către mai marii Neamului. 

Teatrul religios organizează un mare tur
neu mtstonar-creştin, în ţară, cu piesa „Dru
mul Crucii", care înfăţişează persecuţiile pri
milor creştini; convertirea, viaţa şi moartea 
sfântului apostol Pavel. 

La Arad, Teatrul religios se va afirma 
Luni în 6 Martie a. c , prin reprezentaţia numită. 

Aducem aceasta la cunoştinţă obştească, 
pentru orientarea din bună vreme a tuturor 
cititorilor şl a bunilor români, cari vor dori 
să participe la această producţie teatrală, ce 
trebue să fie cercetată de cât mai mulţi. 

Pius al XH-lea e numele noului şef al 
bisericii papale, ales Joia trecută din partea 
colegiului electoral al cardinalilor. Noul papă 
e născut în Roma, şl cinstea aceasta n'a mai 

ajuns de peste două veacuri şi ceva pe nici 
un cleric născut în Roma. Eugeniu Pacelli, căci 
acesta-i era numele înainte de alegerea sa, a 
fost secretar de Stat al Vaticanului, lângă an
tecesorul său; iar alegerea sa, neobişnuită 
căci de regulă nu se alegeau ca papi secretarii 
de Stat pontifical — a produs şl oarecare sur
priză, în unele cercuri din Apus. Intrat pe 
carieră diplomatică şi fost mai nainte vreme 
nunţiu papal în Germania, evident, El continuă 
seria papilor cu pronunţat caracter politic, 
ceeace nu surprinde de loc pe ceice cunosc 
istoria papalităţii. Şl astfel nu avem, pentru 
acum, premisele unei nădejdi de reconcilierea 
universală bisericească. 

In altă ordine de idei, ni se cade să sem
nalăm aci un apel în cauză, publicat de un 
cotidian local, la loc de frunte, sub titlul „Sem
nificaţia alegerii noului Papă". Articolul ne în
deamnă pe toţi românii de aici, să mergem, 
Dumineca asta, la ,serviciile divine, ce se vor 
celebra pentru defunctul şi noul papă, în bi
serica gr. catolică locală", drept „o demonstra
ţie patriotică" (?) ; şi „să demonstrăm pentru 
pace, participând cât mai mulţi la ceremoniile 
religioase... chiar dacă ar trebui să participăm 
la serviciul divin în biserica rprnano-catollca..." 

Articolul în chestie e semnat — din tufa 
anonimatului — de „Un ortodox bun român". 
(Ne îndoim, cu temei, şi de una şi de alta 
din atributele ce şi le reclamă autorul). 

Noi ştiam organul local în chestie a fi mai 
bine inspirat şl informat, mai ales după ce are 
colaborarea statornică a unui preot ortodox, 
«are putea fi consultat în prealabil. 

In faţa regretabilului apel, ne întrebăm ne
dumeriţi : La scrierea lui a covârşit prisosul de 
hârtie, ce trebuia umplută, ori minusul la con
ştiinţa, care trebue să fie regulatorul ori cărui 
scris public ? 

Deocamdată atât! 

Informafiuni 
Servic i i le r e l i g i o a s e l a so l emn i t ă ţ i l e na ţ io 

n a l e ş i a l e Fami l i e i D o m n i t o a r e au obţinut de 
curând, o nouă reglementare, printr'un jurnal al Con
siliului de Miniştri, pe care-1 publicăm la partea ofi
cială. Atragem atenţia asupra acelui comunicat, mai 
ales că prin aceasta răspundem şl la întrebări, cari 
ni-au fost puse din afară. Prin noul „jurnal" de 
Consiliu sa precizează ps bună dreptate, din nou, ro
lul principal al Bisericii noastre ortodoxe, precum şi 
obligaţia de a participa la serviciile ei, pentru autori-



13ti. elevii ş-03'e'.or da Stat, şi dimpreună cu ei şl 
Premilitarii. Preoţii noştri interesaţi în cauză să im 
aminte şi să ceară respectarea întocmai a dispoziţiilor. 

N u m e l e r o m â n e ş t i , înstrăinate sau psrdute, 
sunt obiectul uaei dispoziţii recente bisericeşti» ce a 
îost dată. Pentru redobândirea numelor româneşti, 
înstrăinate şi p-.rduî??, s'au luat, încă de mai naime, 
dispoziţii din partea Statului: A se vedea Monitorul 
Oficial No. 83 din 8 Aorliis 1936. In cele ce urmează 

.publicăm dispoziţiile îa causă, pentru orietarca celor 
interesaţi, preoţi şi mireni deopotrivă. 

Art. 20. Românii cari au nume înstrăinate seu 
pierdute, pot cere redobândirea vechilor nume româ
neşti. 

Art. 21. Cererea poate fi făcută în numeis celor 
aflaţi sub tutelă sau curatelă, de către tutori ori cu
ratori, având dreptul de a reprezenta persoana. 

Art. 22. Cererea se adresează primăriei comunei 
în care domiciliază solicitantul, iar dacă domiciliază 
îa străinătate, primădei comunei da origine. 

Art. 23. Cererea se face în trei exemplare şi I 
se alătură: extrasele de naştere, certificatul de naţio
nalitate, cum şi orice dovezi din care rezultă, că pe
tiţionarul sau ascendenţii Iui, sau si celor vizaţi prin 
carere au purtat un nume românesc, care în decursul 
vremii Ii-a fost înstrăinat sau a fost pierdut. 

Această dia urmă dovsdâ se face prin acte vechi, 
prin orice fel de înscrisuri, prin certificate parohiale, 
comunale sau emanând dela oricare alte autorităţi 
de Stat. 

In cazul cârd scesfe nu sunt alăturate, primăria 
e obligată a Ie cere din oficiu prin primăria comunei 
în care s'a născut solicitantul. 

Primarul este obligat a face cercetări şi a îna
inta actele ceruta în cel mu t 15 zile dela intervsni-
rea făcută. 

Art. 29. Toată procedura în materie da redobân
di ea numelui se face din oficiu. Cererile şi orice alte 
acte sunt scutite da orice tsxe şi timbru. Publicarea 
lor în Monitorul Oficial sa face fără plată de tax . 

Ministerul Justiţiei ţine un registru special în or-
d'n»a alfabetică, pentru toata numele sch'mbate prin 
redobândirea vechiului nume, conform prezentei secţiuni. 

P a r o h i a Va ta de jos , până aci filie la Târna
va, şi-a primit preot propriu, cu titlu de f.dministra. 
tor deocamdată, îa persoana C. S. părintelui Ghiorghi 
Sperlsa, din eparh'a Caransebeşului, licenţiat lu sf. 
Teologie şi fost revizor eparhial. 

Direcţiunea Publicităţii din Subsecretariatul de 
Stat al propagandei pune în vedere tuturor particu
larilor şi instituţiilcz particulare, că toate cererile ce-i 
sunt adresate trebuesc să fie timbrate (8+1 ) . 

C-'or netimbrate sau insuficient timbrate nu Ie 
va da urs, d?cât dacă se va plăti taxa îndoită, prin 
aplicarea de timbre mobile, conform art. 41 din legea 
rirrbru'ui şi a impozitului pe acte şi fapte juridice. 

In p a r o h i a C h e c h e ş din pro'oposfatul Balinţ, 
după cum afâm, exstau 26 uniţi. Dintre aceştia, au 
trecut la Ortodoxia 24 inşi Dar cei doi ce rost mai 
are să râmară răsleţs? întrebarea nu Ie sună numai 
lor, ci şi pr otu'ul nostru din localitate. 

C o m u n i t a t e a Ş o i m o ş - B u c e a v a a obţinut pen
tru zidirea unei biserici nouă, dela Ministerul Cultelor 
şi Altelor, prin buna voinţa P. Sf. Sale episcopului 
NScolae Colan, ca Ministru al acestui Departament, 
suma da 20.000 Lei; iar prin aprobarea Exc. Sale 
Dlui Dr. A!. Marta, rezident regal, un ajutor de 
30.000 L-îi. Mulţumirilor din partea comunei ne ală
turăm şi noi, samnaîând bucuroşi asemenea fapte 
bune. 

Zimandul-nou, tinăra noastră comunitate cu aces* 
nume, a primii pentru paraclisul său, următoarele da
ruri frumoase: Un rând de odăjdii, în preţ de 5000 
Lei, dela familia Dr. Drincu din Arad; un «Apostol", 
în pret de 500 Lei dela familia părintelui /. Urla, şi 
o sf. Eyanghâiie, în preţ de 650 Lei dela d. Vaslle 
lancu. înregistrăm cu multă plăcere aceste binevenite 
daruri, pentru cari comunitatea bisericească este mul
ţumitoare. 

La Musteşti, tinerelul şcolar şi adult din Societa. 
lea „Sf Gheorghe* a dat la 12 Febr. a, c. o frumoa
să serbare, cu multe şi variate puncte alese şi 
instructive, împreunată cu cântări aranjate pe trei voci, 
Progamul bogat, constatator din 3 piese teatrale, po
ezii şi cor, a fost foarte bine reuşit. Satul întreg, luând 
parte, a urmărit programul cu viu interes, depărtându-
se la urmă cu cea mai deplină mulţumire sufletească. 

Laudă se cuvine acestui tineret, ce ascultă de 
conducători. 

Instalare. In Dumineca din 12 Februarie a. c. a 
fost Introdus în parohia I din Târnova păr. Sabin Sas, 
fost preot în Moţiori protopopiatul Ineu. Instalarea s'a 
săvârşit de căire P, C, Sa păr. prolopop A. Adamo-
vici el Siriei. 

Despre Glogovaţ primim spre publicare, informata 
de mai jos şi anume; Petru Bulic din Arad a trecut dela 
biserica greoo catolică la biseriea ortodoxă română, la sfatul 
şi îndemnul preotului nostru din Giogovăţ, Andrei Chirilă, 
unde s'a şi cununat, Tot în Giogovăţ au mai ttezut dela re-
ligiunea romano catolică la cea ortodoxă română: loan Sârb 
şi Miirioara Susana Chiş născ. Sârb. Până aci informaţia ce 
am primit, 

Noi, însă adăogăm încă ceva, drept lămurire. In c o 
muna Glagovăţ, încă în veacul al 18 lea, aveam parohie or. 
todoxă-română, în care s'au aşezat şi sârbi. Iar după emi
grarea — din mai multe comune arădane, deci şi din Glo-



govâţ — a Sârbilor, parohia românească, cu biserica «a de 
lemn, menţionată în Cronica parohiei germano catolice din 
Glogovaţ, a răma3 în bătaia vânturilor In acest chip, co . 
munilatea r.-catolkă, ocrotită prin aşezământul de patronat al 
Sfatului, s'a lîmputernicit şi a atras la sine p« mai mulţi Români, 
în cursu vremii, catolic'zlndu i şi german;zându-i. 

Deci, să se ştie, nu avem de a faca, la Glogovaţ, cu 
un caz de rgresiune confesională, ci numai de recucerirea 
elementului pierdut, cât mai poate fi recunoscut şi salvat. 
Reînvierea vechei organizaţii parohala româneşt 1, cu o fru
moasă biserică de zid în stil bizantin, şi cu \:n tinăr preot 
activ acolo; sunt semnele vremurilor no^ă, de (ari legăm 
toate buneb aşteptări pentru Biserică şi Neam, 

Insti tutul Surorilor de Ocrotire din Cluj, Calea 
Moţdor Nr. 27, aduce la cunoştinţă, că anul acesta 
admiterile pentru anul I se fac la 1 Aprilie. 

Candidatele sunt rugate a-şt înaltz de urgenţă 
cererea şi următoarele acte: de naştere, doveditor că 
împlinesc 18 ani, de cetăţenie, şcolaritate (de cel puţin 
4 cl. secundare), moralitate şl medical 

Toate elevele sunt bursiere, întreţinerea gratuită, 
insă umformele şi cărţile privesc pe eleve. Durata cursu
lui: doui ani şl jumătate. Se apelează la elemente 
serioase, cu suflet, dornice de a îmbrăţişa o carieră 
demnă şi frumoasă. După absolv re devin funcţionare 
de Stat, cu leafă începătoare de 3500 Lei şi vor fi 
Imediat numite în pod. 

Cererile vor avea să fie trimis?. D'recţiunel acelui 
Institut, pe adresa de mal sus. 

Publicăm informaţia de f.'ţă, atragem asupra ei 
atenţia, în special, a preoţilor noştri. 

In sf. biserică din Aradul-nou a cântit, la Du
mineca lăsatului de cai ne, corul Părintelui Virgil Lu
goj an, făcând o frumoasă propagandă ortodoxă-ro-
mânească. — Tot atunci s'a citit un act de „donaţie" 
a clădirii Casei Culturale (neterminată încă), din par
tea credincioşilor colonişti, pentru biserica noastră. — 
Iar în Dumineca Ortodoxiei a avut loc, după Vecer
nie, la şcoala primară din Aradul-nou, un festival re • 
ligios, cu o frumoasă şi instructivă conferinţă a C. 
Păr. Profesor Dr. Simeon Şiclovan, despre cinstirea 
icoanelor, în cadrul unul program bine susţinut de d'. 
Înv G'.vri! Rej?p. 

Laudă ostâniiorilor i 

Dela Pătârş, aflăm următoarele lucruri bune: La 19 
Febr,, în „Dumineca Zăposfirei", ia sf Liturghie a cântat nou 
înfiinţatul cor, condus de dl. învăţător I. Crişan. La priceasnâ, 
păr Gheorghe Laza, a predicat despre binecuvântările Postului, 
Pătârşenii nu mai avuseră aşa ceva, nefiind acolo nici.urr cor 
în trecut. Ce fericit este satul, unde preotul şi învăţătorul, 
cari, înţelegându-şi misiunea, lucrează împreună, şi solidari pe 
terenul rel'gios-cultural, pentru întărirea în credinţa strămo
şească şi iubire de neam ! Părintelui de acolo cu drept temei 
i-se aduc mulţumiri, pentrucă dela venirea sa între noi, s'a 
ostenit să lumineze poporul, instruind şi pe copiii de şcoală şi 
pe tinerii adulţi în cunoaşterea glasurilor, ca să populeze 
strana, aşa că azi şi strana din biserica de acolo este activă, 

La vecernia acelei zile, la stâruinţde părintelui s'a or
ganizat Societatea Tinerimii „Sfântul Gseorghe", alegân-
du şi şi pe ceilalţi fruntaşi statutari. Tot atunci s'a fixat 
programa de activitate pe durata postului; conferinţe, lectură 
religioasă ori recitare, poezii moralizatoare. Corul va cânta 
puncte relfgioase 

Informatorul nostru, a cărui expunere am scurtat-o î n . 
câtva din lipsă de spaţiu, — adaugă aceea la ce şi noi ne 
asociem: „Lăudăm buna înţelegere dintre părintele nostru şi 
Dl. învăţător, căci numai această legătură strânsă a Bisericii 
şi Şroalei ne dă binecuvântate roade în satele noastre". 

Cu adevărat, a ş j este zicem noi, cari am dat loc a-
cestor informaţii pentru a dovedi, că şi în sate mici si cu 
trecut neprielnic încă se pot face lucruri bune. Cari, însă, tre-
buesc duse până la capăt. Şi o nădăjduim aceasta, că se va 
face ! 

Redacţional 
Numărul de faţă îl scoatem în dublu (pentru 

Duminecile din 12 şi 19 l. c), din pricina că, având 
material mal mult cules, trebuia să eliberăm litera 
pentru alt: lucraţi tipograf ce. 

Colaboratorii noştri sunt rugaţi, ce, ori de 
câteori ne trimit articole şi informaţii, cari prin 
cuprinsul lor er fi legate oareşcum d s timp, 
să ne indice pe manuscris numărul pentru care 
se potriveşte publicarea. E în interesul nu nu
mai a l celui ce face comunicarea respectivă, 
ci şi spre uşurarea Redacţiunei. 

No. 1603/1939. 

Comunicat 
Jurnalul Consiliului de Miniştri, 

Preşedinţia Consiliului de Miniştri. 

Conslllal de Miniştri, în şedinţa dela 13 Octom-
vrie 1838, 

Lnând în cercetare referatul d-lai ministru al 
Căitelor şi Artelor Mr. 27.832 din 1938; 

Văzând dispoziţiunile art. 18 din legea rrglmului 
general al cultelor, 

Decide: 
Art. 1. Toate cultele vor oficia servicii religioase 

la solemnităţile naţionale şi la cele ale Familiei Do
mnitoare. 

Ora când se vor oficia aceste servicii religioase 
va fi fixată în fiecare judeţ de prefectul J-ideţuiul. 

Art. IL Ia afară de cazul când legi, regulamente, 
sau dispoziţiuni ipeciale nu dispun participarea în 
corpore la serviciile religioase ce se vor oficia la so
lemnităţile naţionale şi la cele ale familiei domnitoare, 
vor lua parte şefii autorităţilor de Stat, jadeţ sau co
mună şi ai instltuţlunilor depinzând de acestei, cum 
şi comandantul celei mai mari unităţi din garnizoană; 



e! vor participa la serviciul religios ce se va oficia l t 
biserica ortodoxă română din localitate. 

La bisericile sau casele de rugăciune ale celor
lalte col te, vor participa delegaţi ai şefilor autorităţ lor 
arătaţi la aliniatul precedent şi ai armatei. In măsura 
posibilului, aceşti delegaţi vor aparţine cultului bise
ricii sau casei de rugăciune unde se oficiază serviciul 
religios. 

Art. III. Dacă ia solemnitate ia parte şi trupa 
sub arme, aceasta va participa la serviciul religios 
dela biserica ortodoxă. La serviciul religios dela ace
eaşi biserică vor participa şl premilitarii. Se vor tri
mite delegaţluni la bisericile sau casele de rugăciune 
ale celorlalte culte, dintre credincioşi acelor culte. 

Art. IV. Elevii şcolilor de Stat vor participa în 
corpore la solemnitatea dela biserica ortodoxă. Delfga-
ţiuni dintre elevii aparţinând celorlalte culte, vor fi 
trimise la bisericile şi casele de rugăciune aparţinând 
acelor culte. 

Elevii şcolilor confesionale vor participa la ser
viciile religioase ce se vor oficia la bisericile sau ca» 
sele de rugăciune ale cultelor cărora elevii aparţin. 

Art. V. Cu executarea dispoziţiunilor acestui jur* 
nai se însărcinează miniştrii: cultelor, internelor, apă
rării naţionale, aerului şi marinei şi educaţiunli na
ţionale. 

Arad, 20 Febr. 1939, 
f Andrei 
Episcop. 

Nr. 1401/1939. 

Comunicat 
In urma adresei Sfintei Episcopii ort. rom. a O-

razii Mari Nr. 5101/1988 aducem la cunoştinţă că Ie
romonahul Ghemel Bal nt dela Sf. Mănăstire Izbuc, 
pentru grave abateri dela disciplina monahală a fost 
exclus din monahim. 

Arad, 21 Februarie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Publicaţiune 
Se aduce la cunoştinţă generală, că în ziua de 

11 Martie a. c. orele 10 a. m. se va ţinea licitaţie 
publică orală, la faţa locului în pădure, pentru vânzi-
rea pe unitate, sau loturi mici, după trebuinţele ama
torilor, a materialului lemnos de lucru frapstn şi s te
jar f izonat în pădurea veche a Mănăstirii Hodoş-Bodrog, 
compus din 262 f guri (dublisteri) şi 20 25 m. cubi 
trunchiu. 

Plata materialului cumpărat se va face în 2 rate 
şi anume: 1/2 imediat la cumpărare, iar rata a 11-a 
cel mult în 15 zile dela data cumpărării. Materialul 
se va putea transporta numai după achitarea totală a 
preţului de cumpărare. 

Mănăstirea Hodoş-Bodrog la 20 Februarie 1939. 
Administraţia Mănăstirii 

Hodoş-Bodrog. 

Nr. 1622/1939. 

Notă 
Parohia Dobreştl din protopopiatul Balinţ este 

vacantă. Venitele parohiei sunt : 
1. Sesia parohială: 31 jug, arător şi fânaţ. 2. In

travilan de jamátate jug. 3. Stole foarte reduse fiind 
şi uniţi. 4 Birul legal care se ia din concurs, nesigur. 
5 întregirea dela Stat, 6. Locuinţă: 2 camere şi bu
cătărie. 

Doritorii de a ocupa această pirohie să-şi tri
mită cererile Consiliului eparh'al din Arad. 

Arad, la 22 Februarie 1939. 
Consiliul eparhial. 

No, 149/1939. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului de capelan proiopo-

pesc în Arad, devenit vacant prin promovarea preotu
lui Viorel Mihu|iu de paroh, se pub ică concurs repe-
)it, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Biserica şî Şcoala". 

Venitele sunt: salarul dela stat, sesiunea preo
ţeasca, locuinţă sau chirie bugetară, 1 / s parte din sto
lele protopopului şi birul parohial în suma de lei 600 
(şase sute) anual. 

Alesul va servi şi va îndeplini în biserică şi în 
parohie funcţiunile încredinfate de protopop. Va cate-
hiza la şcoalele primare, la care va fi repartizat şi va 
plăti impozitele după beneficiile sale. 

Concurenţii îşi vor adresa şi trimite cererile, în
soţite de toate documentele justificative, Consiliului 
Eparhial, dovedind că sunt cvalificaţi pentru parohii 
de clasa I Cei admişi la concurs se vor prezenta în 
sfânta biserică spre a-şi atâta dexteritatea în oratorie 
şi în cele rituale. 

Arad din şedinja Consiliului eparhial dela 7 Fe
bruarie 1939. 

f ANDREI P Givulescu 
Episcop consilier ref. eparhial 
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